



sentación, no entraron inmediatamente en los negociados correspondientes.

Para ello hubiera sido preciso el acoplar los servicios con arreglo a las actuales circunstancias, y los firmantes, sin orden precisa para reanudar el trabajo, se dirigieron a sus casas en espera de las órdenes oportunas.

PARTE DE LA JUNTA REUNIDA

Desde las diez y media de la mañana se reunieron en un café del pasaje de Recoletos algunos delegados de provincias y parte de la Comisión de huelga.

Trataron sobre el giro que había tomado la inesperada solución del conflicto, y estuvieron reunidos hasta cerca de las doce y media.

UN RUMOR

Esta mañana se aseguraba en la Casa de Correos que los haberes que corresponden a los funcionarios postales, durante la disolución del Cuerpo, serán reparados como gratificación a los diversos servidores del Estado que sustituyeron a aquéllos en sus tareas. Por su parte los favorecidos piensan, si esto llega a cristalizar, dedicar una parte de dicha gratificación al Colegio de Huérfanos de Correos.

DOS DETENIDOS EN LIBERTAD

Ayer fueron detenidos por la Policía dos funcionarios; uno, el Sr. Navarrete, del ministerio de Hacienda; y otro, el Sr. Herberos, de Correos.

Llevados a la Dirección de Orden público se les recibió declaración sobre diversos puntos, siendo después puestos en libertad.

LOS NUEVOS FUNCIONARIOS

Según referencias recogidas en el edificio de Comunicaciones, esta tarde tomarán posesión de sus nuevos cargos los funcionarios nombrados con motivo de la huelga.

En dichos nombramientos no se hace constar el sueldo ni la categoría de sus titulares, los cuales ocuparán en adelante el puesto que les corresponda con arreglo al escalafón que pueda formarse.

EN LA PRESIDENCIA

El subsecretario, Sr. Marfil, después de conferenciar con el Presidente del Consejo, recibió a los reporteros.

Informó a éstos de la visita que esta mañana había hecho al Sr. Sánchez Guerra una Comisión de jefes del disuelto Cuerpo de Correos, en representación de ochenta y siete jefes, para hacerle presente que se sometían incondicionalmente al Gobierno, reconociendo la razón que asistía al Poder público en la actitud en que se ha colocado ante este conflicto.

El Sr. Sánchez Guerra se quedó con los nombres de todos.

El Sr. Marfil dijo que la impresión que se tenía era la de que a esos jefes les secundaba en su actitud la casi totalidad del Cuerpo.

MAS ADHESIONES

Fue facilitada en la Presidencia la siguiente lista de adhesiones:

Palma de Mallorca.—El Ayuntamiento se ofreció al Gobierno para normalizar el servicio de Correos.

Alcoy.—El Colegio de Corredores de Comercio también se ofrece.

Granada.—Jefes y oficiales del Centro de pasivos manifiesta su adhesión inquebrantable al Gobierno.

Pelanix.—Presidente Cámara Agrícola ofrece el apoyo decidido de dicha entidad.

Mahón.—La Sociedad Eléctrica Mahonesa apaña actitud del Gobierno.

Puente Caldelas.—El alcalde, en nombre de la Corporación municipal e interpretando el sentimiento del pueblo, significa protesta contra actitud de funcionarios de Correos y felicita al Gobierno por el sostenimiento del principio de autoridad, ofreciéndose incondicionalmente.

Brozas.—El encargado por el Ayuntamiento de la oficina de Correos, Sr. Borreguero, se ofrece para desempeñar dicho cargo indefinidamente.

Bilbao.—La Sociedad de Viajantes y representantes del Norte acuerda, por unanimidad, ponerse al lado del Gobierno.

Santander.—Círculo Mercantil reitera su adhesión incondicional.

El Escorial.—El Ayuntamiento felicita al Gobierno por su actitud.

Pueblo Nuevo del Terrible.—El Comité conservador ofrece su concurso.

Manresa.—La Cámara de Comercio e Industria, de Manresa, se adhiere a las medidas tomadas por el Gobierno y ofrece desempeñar los servicios postales, sin reparar en sacrificio de ninguna clase.

Málaga.—La Comisión de la Cruz Roja se ofrece para encargos a los soldados expedicionarios.

Mataró.—La Unión Patronal ofrece su incondicional concurso para coadyuvar a la organización postal.

Jerez.—La Asociación Gremial de Exportadores de Vinos felicita al Gobierno y le ofrece incondicional apoyo.

Huelva.—La Asociación Patronal felicita al Gobierno y pone a su disposición todo su personal y cuantos medios juzgue precisos para la normalización de los servicios postales.

Sevilla.—La Unión Mercantil sevillana, compuesta de 500 socios, envía al Presidente del Consejo el testimonio de su simpatía y le manifiesta que, como contribuyentes, cree no debe admitirse ni en Correos ni en ningún otro departamento aumento de gastos.

Vera.—La Cámara Agrícola, en representación de la riqueza rústica y varios más de la misma zona se pone incondicionalmente a las órdenes del Gobierno, ofreciéndole sus personas, influencia e intereses para la normalización del servicio. El Círculo Industrial de obreros se ofrece también al Gobierno para cuanto sea necesario.

Borja.—El Fomento Borjense se adhiere a las medidas tomadas por el Gobierno. El gremio de fabricantes de aceites de oliva se adhiere también al Gobierno.

Tortosa.—El alcalde felicita con entusiasmo al Gobierno y le da cuenta de haber normalizado los servicios postales.

Nava del Rey.—Ayuntamiento felicita y se ofrece al Gobierno.

Ciudadela.—Círculo Industrial Mercantil lamenta la situación creada con el conflicto de Correos y se adhiere al Gobierno.

San Martín de Trevejo (Cáceres).—El Ayuntamiento se ofrece con sus empleados.

Jerez de los Caballeros.—El director de la Caja rural, Sindicato de 1.000 socios, felicita al Gobierno.

Ciudadela.—Se adhiere y felicita al Gobierno el gremio de patronos de fabricantes de calzado.

Toro.—El alcalde, en nombre de la Corporación y vecindario, aplaude al Gobierno.

Santander.—La Cámara de la Propiedad Urbana envía su adhesión incondicional, confiando en que se respete en sus puestos al personal nombrado. El vicepresidente de la Comisión provincial, en nombre de la Corporación, felicita al Gobierno y se ofrece. El Colegio de Comisionistas de Aduanas expresa la misma felicitación y ofrecimiento.

Toledo.—El Ayuntamiento acuerda felicitar al Gobierno por sus disposiciones.

Almería.—El presidente de la Cámara Agrícola ofrece su decidido concurso para cuanto se relacione con la defensa de los intereses nacionales y el prestigio del Poder público.

Vitoria.—La Diputación, por unanimidad, ratifica sus ofrecimientos.

Esparragalejo.—El alcalde felicita y se ofrece al Gobierno.

Illescas.—El alcalde, en nombre propio y de elementos valiosos de la localidad, felicita al Gobierno.

Castellón.—El Sindicato Agrícola Obrero se adhiere al Gobierno.

Cabra.—El Sindicato y empleados de la Comunidad de Labradores felicita al Gobierno.

Coruña.—La Comisión provincial acuerda ofrecer al Gobierno su adhesión y su cooperación más decidida para sostener el principio de autoridad y normalizar los servicios postales.

Barcelona.—El Retary Club aplaude al Gobierno y se ofrece.

Badajoz.—La Unión Mercantil reitera su adhesión.

Albaida.—El Ayuntamiento se ofrece al Gobierno.

Málaga.—La Cámara Oficial de la Propiedad urbana y el personal de Bófitos han ofrecido su colaboración y adhesión al Gobierno.

LA DE LA CÁMARA DE LA PROPIEDAD «Excmo. señor Presidente del Consejo de ministros.

La Cámara oficial de la Propiedad Urbana de esta corte, consecuente en su conducta, siempre demostrada, de amor a los principios de orden y de disciplina social, ha visto con verdadero agrado la acertada actuación del Gobierno que V. E. tan dignamente preside, ante el actual conflicto de comunicaciones, motivado por la huelga de los funcionarios del Cuerpo de Correos y al aplaudir la actitud, a la vez firme y mesurada de V. E., se complace en testimoniarle la adhesión de esta Corporación.

Deseosa, al propio tiempo, esta Cámara, no tan sólo de prestar aquella patriótica e inexcusable asistencia que robustece la autoridad de los Poderes públicos, sino de que su adhesión se traduzca en hechos prácticos y eficaces, para cooperar a que se normalice tan importante servicio, ofrece espontánea y cordialmente su modesto concurso, para coadyuvar, en la forma que V. E. considere más conveniente, a la regularidad y buen funcionamiento de un elemento tan esencial para la vida de la nación.

Esta Cámara suplica a V. E. que teniendo por hechas las sinceras manifestaciones de adhesión a la acertada y patriótica actitud del Gobierno y de ofrecimiento para cooperar a la normalidad del servicio postal, acepte el saludo y la felicitación de esta entidad que tiene la honra de dirigirse a V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

Madrid, 23 de agosto de 1922.—El presidente, Marcelo de Ustáiz.—El secretario P. A., José Galán.

15.000 INSTANCIAS

Las presentadas hasta esta mañana solicitando ingreso en el Cuerpo de Correos ascienden a 15.000.

A las seis se reúne el Consejo de ministros

Para las seis de la tarde está convocado el Consejo de ministros.

Se celebra en Gobernación, y aparte de diferentes asuntos administrativos que a él se llevan, es muy natural que la cuestión principal sobre la que ha de deliberar el Gobierno es la que plantea la vuelta al trabajo del personal de Correos.

El Gobierno ratificará su criterio respecto al mantenimiento de los decretos y demás disposiciones llevadas a la «Gaceta», como de los nombramientos hechos.

Se decidirá en definitiva acerca de los detalles de forma para la admisión del personal, la cual se ajustará, como ya ayer anunció el Presidente, al decreto primero que se publicó.

EN PROVINCIAS

EN ALICANTE

FUNCIONA LA CAJA POSTAL Alicante, 24.—Sigue manteniéndose la regularidad en el servicio de Correos. Ya se abrió al público la Caja postal, acudiendo numerosas personas, que realizaron normalmente imposiciones y reintegros.

EN ZARAGOZA

LOS QUE PERMANECIERON EN SUS PUESTOS Zaragoza, 24.—El servicio ordinario de Correos se efectúa con normalidad.

El gobernador civil ha enviado al ministro de la Gobernación una relación del personal de las Administraciones subalternas que ha permanecido en sus puestos, para los efectos del reingreso.

EN CADIZ

NORMALIDAD ABSOLUTA Cádiz, 24.—Ha quedado definitivamente normalizado el servicio de Correos.

Solicitando el reingreso

EN MURCIA

Murcia, 24.—Han reanudado el servicio los administradores de Correos de Abarán, Alhama, Alguina, Curis, Caravaca, Hejia, Fortuna y Molina del Segura.

EN JAEN

Jaén, 24.—El gobernador ha manifestado que habían solicitado el reingreso en el Cuerpo de Correos los oficiales de Cazorra, Baza, Ubeda, Quesada, Porenna, Martos, Torreónjimo, Alcalá la Real y otros.

EN CIUDAD REAL

Ciudad Real, 24.—Se han presentado varios funcionarios del extinguido Cuerpo de Correos con destino en diferentes localidades de esta provincia que desean reanudar el servicio.

EN LEON

León, 24.—A las siete de ayer tarde se ha reunido todo el personal de la Administración de Correos y parte del de las estafetas de la provincia, y acordó comunicar al Gobierno que deponían su actitud y le ofrecían su adhesión.

EN SAN SEBASTIAN

NORMALIDAD San Sebastián, 24.—En toda Guipúzcoa se formaliza el servicio, incluso el de certificados.

La independencia del Brasil

Londres, 24.—Comunican de Plymouth que los cruceros «Hood» y «Repulse» han zarpado con rumbo a Río Janeiro para asistir a la celebración del centenario de la declaración de la independencia del Brasil.

En el ministerio del Trabajo

ANUNCIO DE UN CONFLICTO OBRERO El ministro del Trabajo manifestó a medio día que tenía noticias de haber sido presentado el oficio de los obreros de la Central eléctrica de Peñarroya anunciando que se declararían en huelga el día 29.

Suman setenta individuos los de dicha Central; pero el conflicto, de plantearse, ofrecería gravedad extraordinaria, pues da energía aquella a varios pueblos, y también por el desagüe de todas las minas de la zona.

De paralizarse los trabajos en éstas, la huelga alcanzaría a más de 15.000 braceros. Se hacen gestiones para conjurarla.

EL PROLETARIADO ESPAÑOL Refiriéndose el ministro del Trabajo al hecho de que los ferroviarios franceses hayan abandonado la ventajosa obtenida de la jornada de ocho horas, ha hecho resaltar la conducta de que viene dando muestras en los conflictos planteados de poco tiempo a esta parte el proletariado español.

Ahora mismo añado en el «lock-out» de la madera no se discuten ni rebaja de salarios ni de aumento de horas de la jornada, sino normas de trabajo.

EN RIO JANEIRO

Un «stadium», para 80.000 espectadores Río de Janeiro, 24.—Están ultimándose las obras de construcción del «stadium» que se ha de inaugurar en septiembre próximo, con ocasión de celebrarse allí los principales torneos de las olimpiadas.

El «stadium» es capaz para 80.000 personas.

La libertad condicional

El subsecretario de Gracia y Justicia ha manifestado que se había reunido la Comisión asesora de libertad condicional para examinar las propuestas de las Juntas provinciales del tercer trimestre del año actual, estudiando 424 expedientes de jurisdicción ordinaria, 27 de la de Guerra y uno de la de Marina.

De estas propuestas fueron aprobadas 309 de la jurisdicción ordinaria, negándose 107 y devolviéndose 14; de Guerra se concedieron 24, se negaron y se devolvió una, y de Marina se aprobó la única presentada.

EN LA ARGENTINA

UN PROYECTO DE LEY Buenos Aires, 24.—Varias entidades de carácter jurídico, religioso y moral han combatido el proyecto de ley presentado en la Cámara por el diputado Sr. Quirós, el cual pide la igualdad de derechos de los hijos legítimos, naturales, etc., desaparecidos, por tanto, esas denominaciones expresadas en el Código civil.

LA SITUACION DE CUBA

Un empréstito de 50 millones de dólares Habana, 24.—Algunas personalidades que se precian de bien enteradas, han asegurado que últimamente se han cruzado extensas comunicaciones entre el secretario de Estado y el ministro de Cuba en Washington, tratando de la situación financiera y del estado de las negociaciones por la contratación de un empréstito con los Estados Unidos por 50 millones de dólares.

Las Cámaras se muestran contrarias a la emisión del proyectado empréstito, por creerlo demasiado oneroso para Cuba, ya que especialmente en las actuales circunstancias

constituiría una rémora para la nación cualquier emisión exterior bajo las condiciones que fuere.

Nuevamente han celebrado en las Cámaras reuniones privadas diversos grupos de diputados y senadores, que convienen en que, para las necesidades del momento, puede hacerse frente a la situación mediante la emisión de un empréstito interior.

Desde Barcelona

VISITA A UNA COLONIA

Barcelona, 24.—A las dos y media, en tren especial, han salido para Calafell el Ayuntamiento, las autoridades, representantes de la Prensa y demás invitados para visitar la colonia infantil de Vilamar, instalada en dicho pueblo, y que sostiene el Ayuntamiento de esta ciudad. Regresarán a las ocho de la noche.

El próximo domingo regresarán también a Barcelona las colonias escolares de los diferentes pueblos donde han veraneado.

LA MANCOMUNIDAD

El Consejo permanente de la Mancomunidad se ha ocupado con preferencia de la preparación de los trabajos de que tendrá que ocuparse la próxima asamblea que se celebrará el martes próximo y de otros asuntos de que se ocupará la asamblea, como lo es la cuestión de los teléfonos y lo de la adquisición del terreno de San Valero.

Por último, manifestó el presidente que había recibido gran número de telegramas de América, dándole el pésame por la muerte del insigne maestro Pedrell.

EN MEMORIA DE CASANOVA

Acompañado del diputado provincial señor Massó y Llorens, ha visitado al presidente de la Mancomunidad el de la agrupación nacionalista El Monserratín, para invitarle al acto de descubrir la losa funeraria que cubre los restos del conserje Casanova en la iglesia parroquial de San Basilio, de Llobregat, que tendrá lugar en dicha villa el día 10 de septiembre próximo.

DISPAROS

A las doce y media de anoche, en la calle de la Independencia, se hicieron unos treinta disparos de arma de fuego, y a la misma hora, en la calle de la Montaña, esquina a la de Bofarull, fueron hechos otros veinticinco, o treinta disparos.

Más tarde, cerca de las dos de la madrugada, en la calle de la Garrocha, sitio denominado «Once casas», fueron asimismo hechos gran número de disparos, sin que de estos tres se sepa que haya resultado ningún herido, ni se sepa quienes son los autores.

La Policía del distrito del Norte estuvo toda la noche haciendo averiguaciones para dar con los autores de dichos disparos, sin poder encontrarlos.

Noticias militares

Destinos.—Destínase al grupo de instrucción de Caballería al capitán D. Fernando de Losada; a la quinta Comandancia de tropas de Sanidad Militar, al profesor segundo de Equitación D. Julio Xifra; al grupo de regulares de Melilla, teniente de Infantería D. Ricardo Burguete; al grupo de regulares de Larache, al suboficial D. Abdón Hueso, y se nombra profesor del Colegio preparatorio militar de Córdoba al comandante de Caballería D. Eduardo Quero, al capitán de Infantería D. Manuel Sarasa y al teniente D. José Aguirre.

Queda sin efecto el destino a Regulares de Larache del alférez de Infantería D. Vicente Evaralarar, que continuará prestando sus servicios en el Tercio extranjero.

Situaciones.—Pasan a supernumerarios sin sueldo el capitán de Ingenieros D. Manuel Gallego y el de Caballería D. Antonio Fabre. Queda de reemplazo, por herido, el capitán de Infantería D. Pablo Arredondo.

Concedese la vuelta al servicio activo al comandante de Ingenieros D. Fernando Liz.

Ascensos.—Ascenden al empleo inmediato el capitán de Artillería D. Antonio Ferrández Cuevas y el teniente D. Salvador Ferrández, los alféreces de Caballería D. Manuel Ferrández Silvestre, D. Angel León y D. Manuel Sauras.

Matrimonios.—Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al capitán de Caballería D. Cruz Codín y al oficial de Oficineros militares D. Antonio Quejgas.

Ayudante.—Se nombra ayudante a cargo del general de brigada D. Antonio Mayendía al comandante de Ingenieros D. Joaquín La Huerta.

Concursos.—Se anuncia a concurso para cubrir una vacante de coronel de Ingenieros que existe en la Comisión de Experiencias de material de dicho Cuerpo, y otros para proporcionar profesores en los Colegios de niñas jóvenes. También se anuncia a concurso las vacantes que existen en las Jefaturas de las Subinspecciones de tropas y asimismo indígenas de Ceuta y Melilla, las cuales pueden ser solicitadas por los coroneles de Estado Mayor, Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros que lo deseen.

DE AERONAUTICA

Un dirigible monstruo en Alemania

Hace poco se habló en la Prensa francesa de un dirigible monstruo que se trataba de construir en Alemania, destinado a hacer el servicio entre San Francisco de California y Nueva York.

He aquí lo que acerca de este particular dice el «Daily News»:

Un enorme dirigible tienen actualmente en proyecto los técnicos alemanes para asegurar el servicio de pasajeros entre Nueva York y San Francisco.

Este superdirigible podrá llegar a ser una realidad, merced al descubrimiento de una aleación metálica, que no tardará mucho en ser conocida del comercio mundial.

Este nuevo metal, que reúne la resistencia del acero y la ligereza del aluminio, dará indudablemente un resultado tan satisfactorio que colmará todas las exigencias.

La velocidad de este nuevo gigante del aire llegará a los 140 kilómetros por hora, pudiendo transportar un centenar de pasajeros cada travesía, incluyendo los equipajes de todos ellos.

Según los proyectos, la tarifa será igual o quizás menor que la del ferrocarril o el transatlántico.

En este dirigible, completamente metálico, y por lo tanto, exento de los riesgos de explosiones e incendios, no son nuevos los medios de propulsión empleados: los motores de aceite graso, género Diesel, sustituirán a los actualmente empleados en la aviación, resultando más económicos y menos peligrosos.

Los técnicos aseguran que la nueva aeronave será muy manejable como consecuencia de su perfecto equilibrio, resultando además silencioso su movimiento por carecer de vibraciones.

Además del confort moderno, tendrá también una terraza por encima de la armadura metálica para los pasajeros.

La Compañía americana que creará este servicio entre San Francisco y Nueva York, piensa ya en extender su empresa a Europa a través del Atlántico.

Nada añadiremos por nuestra cuenta a la información del gran periódico inglés, y nos limitamos a decir que los alemanes trabajan denodadamente en silencio, sin pensar en cláusulas de los Tratados de paz, puesto que anunciaron el abandono de la construcción de zeppelins.

Advertisement for Bayer Aspirin. It features an illustration of a woman in a long dress and a man in a suit sitting at a table. The text reads: 'Las toilettes lujosas por su hedura son amenudo la causa graves consipados. Todos los enfriamientos se resisten y combaten mediante el empleo de las soberanas Tablettes „Bayer“ de Aspirina. Exijase siempre el embalaje original con la faja encarnada llevando la Cruz Bayer y la inscripción: „Fabricación especial para España“. Rechácese cualquier otro embalaje.' The Bayer logo is visible in the bottom right corner.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## Hace cincuenta años

**24 DE AGOSTO DE 1872**  
 París.—Desde el 26 de julio hay comunicación telegráfica entre Valparaíso y Montevideo, atravesando la cordillera de los Andes.  
 Según las últimas noticias de Chile, aumenta allí la viruela.  
 El Congreso de Santiago había votado un crédito de cien mil pesos, destinado a un hospital para los atacados de la epidemia.  
 Viena.—La mayor parte de los periódicos rusos, ocupándose de la próxima entrevista de los Emperadores en Berlín, usan un lenguaje poco favorable a Alemania.  
 (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## La desesperada situación de Austria

**EL CANCELLER AUSTRIACO EN BERLIN**  
 Berlín, 24.—El canciller austriaco, Seipel, acompañado del ministro Segur, ha conferenciado esta mañana con el doctor Wirth. Segur ha tenido una entrevista privada con el doctor Hermes, ministro de Hacienda. El canciller austriaco y sus acompañantes han tomado el tren esta noche para Verona. Una información llegada a Berlín asegura que durante las entrevistas que ha celebrado en Praga Seipel con Benes ha obtenido que Checoslovaquia haga un anticipo inmediato sobre el empréstito que Praga conmutará a Viena, con cuyo importe el Gobierno austriaco podrá atender a las necesidades más urgentes hasta el 15 de septiembre, fecha en que espera reponer su Hacienda con nuevos impuestos.

## EL APOYO DE FRANCIA

París, 24.—Comunican desde Viena a "Le Temps" que el Gobierno francés ha rogado al Sr. Benes que apoye con toda eficacia al Gabinete Seipel en la acción emprendida para salvar la existencia política y económica de Austria, y que el Gobierno francés ha invitado al Sr. Seipel a que venga a París.

## LAS LUCHAS EN ITALIA

**LOS FASCISTAS EN ACCION**  
 Roma, 24.—Despachos de Nápoles que publica la Prensa romana, dicen que las tropas han ocupado el puerto con el fin de evitar conflictos entre fascistas y marinos.  
 Comunican de Coraso que los fascistas han incendiado la Bolsa del Trabajo.  
 Señálanse conflictos en diversos puntos en donde los fascistas ejercen represalias.

## BROUSSE SIGUE CON SU TEMA

**UN ARTICULO TENDENCIOSO**  
 París, 24.—El periódico "Journal des Chambres de Commerce" publica un extenso artículo del diputado por los Pirineos orientales Sr. Emmanuel Brousse sobre las relaciones francoespañolas.

Recuerda que el periódico demostró muchas veces la intensidad de la propaganda pro alemana en España, invadida por los productos manufacturados alemanes con la intrusión de los capitales alemanes en los principales negocios españoles.  
 El Sr. Brousse expresa su satisfacción al poder constatar que la gran Prensa parisina tiene conciencia del peligro.  
 El Sr. Brousse cita a continuación un significativo artículo publicado en "L'Homme Libre", manifestando la esperanza de un nuevo acuerdo económico francoespañol, que contrabalanceará en parte los manejos alemanes, y haciendo resaltar que mientras la Alemania oficial se empobrece voluntariamente, la Alemania industrial y comercial, para no pagar, ha convertido sus marcos en pesetas.

El Sr. Brousse declara que la Alemania que perdió sus posesiones de Ultramar se imagina que España será una presa fácil, de la que quisiera hacer una inmensa colonia, en la que reinaría incontestablemente.

Así, desde España podría amenazar a Francia y al Africa del Norte.  
 Muestra a continuación varios artículos de periódicos que aparecen en España por instigación de Alemania, en los que se alaban los medios y la baratura de los productos alemanes.  
 Francia—dice—ha comprobado con tristeza el cambio respecto a ello que se ha producido en periódicos españoles hasta ahora francófilos.

Los ingenieros y los empleados alemanes se infiltran en las empresas españolas, mientras que los capitales alemanes se introducen en sumas considerables en Sociedades de España.  
 Esa labor se extiende y continuará desarrollándose a pesar de la sobretasa sobre los productos por la moneda depreciada y a pesar de las crueles pérdidas que ha sufrido la economía española con la compra de marcos.

Francia—añade—debe parar sin retardo ese peligro desde el punto de vista comercial y desde el punto de vista del porvenir de las colonias africanas, primordialmente necesarias para Francia, y muy especialmente para el reclutamiento de los efectivos que puedan compensar eventualmente la inferioridad de la población metropolitana.

El Sr. Brousse demuestra que una alianza con España garantizaría el transporte rápido de los contingentes africanos.  
 Prevé luego la posibilidad de la creación de un túnel bajo el Estrecho de Gibraltar, y

en defecto de las facilidades de transporte orarás sobre un punto cualquiera de la costa española.

Prevé asimismo las bases incomparables que constituirían las islas Baleares para los buques y los aviones.

La campaña de Prensa que puede emprender Alemania para conducir a España a secundar eventualmente una nueva acción contra Francia lleva al Sr. Brousse a preguntarse si no tendría éxito esta vez aun en Cete y en Cataluña, que envió 13.000 combatientes a las filas francesas, y si la propaganda alemana trabaja más particularmente porque esa región es la más poblada de España.

Termina el Sr. Brousse diciendo que se presenta la cuestión de que o bien Francia y España estén de acuerdo, o bien perecerán ambas, sumergidas por el torrente germánico al tornarse España en una colonia alemana, por lo que Francia correrá graves peligros.

Para conjurar ese peligro no veo mas que una salida, y es una alianza inmediata entre Francia y España.

## Las fiestas en Salzburgo

Berlín, 24.—Ha sido tan grande la concurrencia de extranjeros a las fiestas de Salzburgo, que se han elevado los precios en tales condiciones, que hubo que improvisar recaudaciones de los forasteros para el pueblo de Salzburgo.

Una inglesa ha hecho un llamamiento a todos los ingleses que se hallan en Salzburgo para que entreguen parte de sus gastos para aliviar la miseria de los pobres de la ciudad.

## Los alemanes en Alsacia-Lorena

**MEDIDAS ADOPTADAS**  
 Estrasburgo, 24.—La Comisaría general acaba de comunicar la siguiente nota:

El Sr. Alapetite ha sido recibido por el jefe del Gobierno, Sr. Poincaré, versando la conferencia sobre la cuestión de los embargos de los haberes alemanes en los Bancos y establecimientos financieros, realizados con arreglo al decreto del día 5 de los corrientes.

Comoquiera que la cuestión de las compensaciones ha entrado en vía de amigable arreglo, van a ser suspendidas las medidas de retorsión.

En su consecuencia, van a ser levantadas las órdenes dadas a los Bancos y establecimientos de crédito concernientes a dichos haberes alemanes.

Las medidas concernientes a los alemanes expulsados, serán mantenidas.

Se dará a conocer en breve la fecha en que han de quedar levantadas las disposiciones dictadas el día 5 de agosto respecto a los haberes alemanes.

## HUELGA EN FRANCIA

**EN EL PUERTO DE EL HAVRE**

El Havre, 24.—La huelga del puerto ha tenido por consecuencia aumentar el número de obreros parados en varios ramos, entre ellos el de construcción.

Los Sindicatos afiliados a la Federación del Trabajo piensan organizar una huelga general de veinticuatro horas en concepto de solidaridad.

**SE EXTIENDE LA HUELGA**

Los conductores de camiones y los obreros carboneros y del campo se han declarado en huelga por solidaridad con los descargadores del muelle.

El alcalde ha logrado evitar la huelga en los distritos marítimos y la de obreros tranviarios.

## En el fondo del mar

**EL TESORO DE LA ARMADA INVENCIBLE**

Londres, 24.—Se acentúan las probabilidades de que el galeón español hundido en la bahía de Tebermory puede ser extraído y expuesto al público. Se cree que el galeón es el "Almirante de Florencia", que se dice conducía treinta millones de reales en medias onzas.

Los buzos han conseguido ya poner pie en el puente del navío y han hallado un cañón de hierro y un pedazo de vaina de espada del siglo XVI. Entre los buzos hay una mujer, que ha tenido la suerte de encontrar una bandeja repujada de plata de gran tamaño y de incalculable valor.

Se está retirando el fango que aprisiona al galeón y pronto podrá saberse si el tesoro en medias onzas existe o no.

De todos modos, el barco representará un valor inmenso histórico y náutico. El coronel Foss, que dirige los trabajos de salvamento, ha dicho que el buque pertenece legítimamente al duque de Argyll, y que espera pronto sacarle a flote, aunque sea a pedazos, que, unidos luego, constituirán un recuerdo sin par para la nación inglesa.

## Accidente en un funicular

Berlín, 24.—Ha volcado un tren del funicular de Wendelstein, en Baviera, resultando un viajero muerto y cuarenta heridos, de los cuales varios de suma gravedad.

## Tren que descarrila

Berlín, 24.—En Vendel ha habido un descarrilamiento, quedando heridas 25 personas, entre ellas una grave, que falleció a consecuencia de sus lesiones.

## La muerte de Collins

**COMO FUE ASESINADO**

Londres, 24.—Se han recibido detalles de la muerte de Michel Collins. El general comandante de las fuerzas del Estado libre verificó un viaje de inspección, acompañado de algunos oficiales y un destacamento de soldados, cuando fueron atacados en Bandon. Se trabó un combate que duró más de media hora, y en el que Collins tomó parte muy activa. En el momento precisamente en que todo el mundo creía que los rebeldes habían sido rechazados, una bala alcanzó a Michel en plena frente. A los pocos segundos falleció. Antes se le oyó decir con voz débil: «Perdonadlos».

**TRASLADO DEL CADAVER**

Londres, 24.—El cuerpo de Michel Collins será trasladado desde Cork a Dublín por la vía marítima. Se cree que la inhumación podrá verificarse el domingo, en el cementerio de Glasnevin.

**DUELO EN IRLANDA**

Dublín, 24.—Tan pronto como se conoció la noticia del asesinato de Sr. Collins, todos los barcos surtos en Liffey hicieron sonar sus sirenas. Poco tiempo después los negocios estaban completamente paralizados en la ciudad, donde reinaba profunda consternación. Las calles quedaron desiertas y las maderas de balcones y ventanas, cerradas.

**LA HERMANA DE COLLINS**

Londres, 24.—Miss Ana Collins, hermana de Michel, que estaba empleada como superintendente en una estafeta postal de Londres, ha salido para Dublín. Por orden de Winston Churchill se le reservó un departamento especial. Michel Collins era el más joven de la familia.

**EL PARLAMENTO IRLANDES**

Dublín, 24.—Después de la muerte de Michel Collins, se convocará al Dail Eirean sin demora, y es muy probable que la primera sesión del Parlamento irlandés se celebre el sábado próximo.

**MAS DETALLES**

Dublín, 24.—El Sr. Collins, la noche que se produjo el atentado de que ha sido víctima, iba acompañado por su estado mayor en un automóvil blindado, al que seguía otro transportando soldados. La comitiva constaba de unas veinte personas.

Al anochecer tuvieron que tomar un camino desviado para poder regresar a Cork, toda vez que el camino real de comunicación directa con dicha ciudad se hallaba cortado.

Erán las diez y media aproximadamente cuando cayeron en una emboscada preparada por unos doscientos irregulares, trabándose un combate que duró una hora.

Casi al fin de la lucha, y cuando ya empezaban los irregulares a ser puestos en fuga un balazo alcanzó en la frente al Sr. Collins, falleciendo éste momentos después.

Su última palabra fue: «Perdonadlos».

El cuerpo del Sr. Collins ha sido trasladado a bordo de un vapor que ha de conducirle a Dublín.

**PESAME DE LLOYD GEORGE**

Londres, 24.—Mr. Lloyd George ha dirigido el siguiente telegrama a Mr. Cosgrave, que desde la muerte de Arthur Griffith asume las funciones de primer ministro provisional del Estado libre:

«Lamento profundamente la muerte del comandante en jefe del ejército del Estado libre. Irlanda ha perdido un soldado sin miedo, un jefe de gran energía y un hombre de cualidades personales notabilísimas. Le ruego que haga presente a los miembros de ese Gobierno el profundo sentimiento que me ocasiona la pérdida de uno de los más preclaros hijos de Irlanda, ocurrida precisamente en el momento en que ese país necesita más de las cualidades de valor y de resolución que adornaban al desaparecido.»

**EL SUCESOR**

Londres, 24.—Respecto a quién ha de suceder a Collins hay alguna duda. De los principales firmantes del Tratado con el Gobierno británico quedan ahora tres: Barton, Duggan y Gavan Duffy. Barton se ha ido con los partidarios de De Valera y Gavan Duffy simpatiza, hace tiempo a causa de ciertas objeciones al carácter de la Constitución.

Duggan, que es ministro del Interior, pertenece al Gobierno provisional. La jefatura puede ir a Alderman o a Cosgrave, que actúa de Presidente del Gobierno provisional.

El mando del ejército se espera que recaerá sobre el general Richard Nulkahy, que en la batalla de las Tropas ha expresado la determinación de completar la obra de Collins, que ha dejado sin terminar en el campo de batalla.

**DOS GRANDES FIGURAS**

Londres, 24.—En diez días el Estado libre de Irlanda ha perdido las dos figuras principales: primero, Arthur Griffith, cuya muerte repentina ha sido consecuencia directa del excesivo trabajo que se impuso para bien del Estado libre, y ahora cae Collins, su íntimo amigo y colaborador en la causa de Irlanda, cuyo nombre hay que añadir a la larga lista de víctimas de las violencias políticas de Irlanda.

**COLLINS ESTABA AMENAZADO**

Londres, 24.—No se tienen detalles precisos de la muerte de Collins. Hace tiempo que era objeto de amenazas por los extremistas. Ha sido por eso que intentó asesinar en Dublín a unos cuantos líderes de los rebeldes y que observó por orden de la Ejecutiva.

A pesar de las continuas amenazas contra su vida, Collins salía libremente, y se negó a abandonar sus trabajos para restaurar el orden en su país.

**DATOS BIOGRAFICOS**

Londres, 24.—Collins era joven, pues sólo contaba treinta y tres años de edad. Se hizo conocer por su decisión y habilidad, luchando contra las fuerzas británicas antes de comenzar a existir el libre Estado irlandés. Su conducta produjo admiración a los que entonces eran sus enemigos. Cuando se convino la tregua estaba en la Delegación irlandesa que fué a conferenciar con los ministros británicos, e inmediatamente se reveló tan prudente y sabio en sus consejos como se había mostrado valiente en los campos de batalla. Apoyó firmemente el Tratado angloirlandés que había firmado y que sostenía la inmensa mayoría del pueblo irlandés, a pesar de los ataques de De Valera y de sus irreconciliables secuaces. En una palabra: era un hombre que sabía honrar y sostener su palabra.

Collins iba a contraer matrimonio con una señorita irlandesa, y tuvo que aplazar éste hasta restaurar el orden en el país. Su muerte es una verdadera desgracia para Irlanda en estos tiempos tan difíciles, en que su prudencia, inteligencia y habilidad eran tan necesarias; pero su fin ha de perjudicar gravemente a los elementos responsables de su muerte. Esta tragedia es vivamente censurada en toda Irlanda.

## La cuestión de las reparaciones

**NEGOCIACIONES EN BERLIN**

Berlín, 24.—Los periódicos de la noche publican una nota oficiosa protestando contra las informaciones pesimistas que se han lanzado por la mañana por la Prensa acerca de las negociaciones que actualmente se celebran entre los representantes de la Comisión de Reparaciones y los del Reich. La nota hace observar que semejantes informaciones no desean sobre ninguna base seria. Sir John Bradbury, M. Maulere y sus interlocutores guardan, en efecto, el secreto más absoluto sobre las negociaciones.

En contra de las afirmaciones de la Prensa alemana, las negociaciones han prosiguído ayer y sir Bradbury y Maulere se han reunido a las cinco de la tarde, con el doctor Hermes, ministro de Hacienda, y con el ex secretario de Estado, Bergmann. Los jefes de los departamentos ministeriales interesados asistían a la entrevista. Los representantes de la Comisión de Reparaciones han sido recibidos poco después por el canciller; pero, como en los días anteriores, no se ha publicado ningún comunicado.

**IMPRESIONES PESIMISTAS**

París, 24.—Comunican a "Le Petit Parisien" desde Berlín que el ministro de Hacienda alemán, Sr. Hermes, ha publicado una nota oficiosa, en la que declara que el Gobierno ha comunicado a los delegados de la Comisión de Reparaciones que Alemania no puede entrar en discusión acerca de las garantías reclamadas por Francia en la Conferencia de Londres, ni puede admitir tampoco la incautación de los mil millones de marcos oro depositados en el Reich Bank.

Según los correspondientes de la Prensa francesa en Berlín, la situación es poco optimista respecto a la terminación de las actuales conversaciones.

**NUEVAS ENTREVISTAS**

Berlín, 24.—El "Berliner Tageblatt" dice que la primera parte de la conferencia entre los representantes de la Comisión de Reparaciones y los del Reich ya ha terminado. Todavía no se ha fijado la fecha de la próxima reunión.

El canciller, Wirth, celebrará una conferencia con los jefes de los departamentos ministeriales.

**UN ANIVERSARIO**

**El asesinato de los funcionarios municipales**

Zaragoza, 24.—Con motivo de cumplirse ayer el segundo aniversario del asesinato de los funcionarios municipales Sres. Yarza, Boente y Toledo, el alcalde, acompañado de una Comisión de concejales, ha estado en el cementerio depositando coronas sobre las tumbas.

También se han celebrado sufragios por el alma de las víctimas, asistiendo el Ayuntamiento, las autoridades y numerosos amigos y compañeros.

Han sido descubiertas las lápidas que, para perpetuar su memoria, han sido colocadas en los despachos que ocuparon los funcionarios asesinados y en el salón de sesiones de la Casa Consistorial.

**Un incendio en Bilbao**

Bilbao, 24.—Se ha declarado un violento incendio en un comercio de mercadería, propiedad de D. Eduardo Icaza, situado en la plaza del Mercado.

Los vecinos de las casas próximas al lugar del siniestro, poseídos de intenso pánico, trataron de poner a salvo sus ajuarés; pero no hubo necesidad de ello, porque los bomberos que acudieron inmediatamente lograron localizar el fuego.

Las pérdidas son de bastante consideración, pues ardieron todas las existencias contenidas en la tienda.

## El hambre en Rusia

**MALAS COSECHAS**

Ciebra, 24.—Las noticias concernientes a la recolección son muy inquietantes en toda Rusia.

En el distrito de Buzuluk, gobierno de Samara, al Este del Volga, hay una peñitaz sequía.

Aun en las regiones más favorecidas, la cosecha está por muy debajo de la normal.

Se ha recibido un telegrama de Ichebinsk dando cuenta de que a pesar de las beneficiosas lluvias de esta última semana, la cosecha, que se ha presentado tardía, se perderá en parte.

Ha sido dirigida una demanda a las organizaciones de socorros para que continúen prestando su ayuda a esos distritos.

**LOS CASOS DE ANTROPOFAGIA**

Berlín, 24.—El periódico ruso "Roub" escribe: «El Gobierno soviético ha encargado a una Comisión de médicos de realizar una información sobre la antropofagia.»

La Comisión acaba de entregar su informe. Los delegados han descubierto trescientos casos.

Un criminal confesó haber matado a 16 personas; otro, a 12.

La Comisión distingue los criminales aislados de los vampiros que desenterran los cadáveres de los cementerios.

Los vampiros son casi siempre mujeres y jovencitas.

En fin, en una tercera categoría se hallan los asesinos que matan para devorar los cadáveres.

Estos son en su mayoría degenerados, reclutados entre las capas sociales más bajas. El Poder soviético, que castigaba los casos caracterizados, deja ahora esta cuidada al mismo pueblo, que desempeña a maravilla su misión.

Desde que corren a su cargo las sanciones, la antropofagia ha disminuido.

## Un vasto plan comunista

**COMUNISTAS AMERICANOS Y BOLCHEVIQUES RUSOS**

Washington, 24.—En los Círculos oficiales se ha declarado ayer tarde que la detención de 17 comunistas, efectuada en Michigan, han revelado la existencia de un vasto plan destinado a la organización de grupos comunistas en el Ejército y la Marina.

Por otra parte, se afirma que ha quedado plenamente comprobada la existencia de relaciones continuadas entre los comunistas americanos y los bolcheviques rusos.

**ARDISSON SE HA SUICIDADO**

**Triste fin de un aventurero**

Toulon, 23.—Un toulonés, llamado Ardisson, muy conocido por los agüistas de las principales estaciones veraniegas y termales, y sobre todo por la aterie concurrencia de Montecarlo, ha puesto fin a sus días.

Ardisson había llevado una vida azarosa y novelesca, llena de aventuras y desdichas que contrastaba con largas épocas de prosperidad.

Se dice que en cierta ocasión fué cómplice de un "roupier", que hizo saltar la banca. Poco duró en sus manos la fortuna que obtuvo por este medio.

En las salas de juego se hacía llamar conde o marqués.

Cuántas fortunas cayeron en sus manos se disolvieron rápidamente como la sal en el agua, porque no había herencia o capital logrado que resistiese a su prodigalidad.

Ya en sus postreros días, deslizado en la pendiente del abismo, marchó a Marsella para intentar, con motivo de la Exposición colonial, el hacer nueva fortuna.

Pronto se desvanecieron sus esperanzas y se vió sumido en la más espantosa miseria.

Ayer volvió a la habitación que tenía alquilada en un hotel modesto y abrió la llave del gas del alumbreado.

Luego esperó a que la muerte le libertara de sus sufrimientos, encendiendo un cigarrillo.

A las pocas horas, una camarera, que había penetrado para hacer la limpieza en la estancia, encontró su cadáver, blandamente recostado en un sillón y con la cabeza pendiente sobre el pecho, como si estuviera absorto con el recuerdo de su historia adversa y galante.

## Griegos y turcos

**UN AVANCE DE LOS TURCOS**

Constantinopla, 24.—Circula el rumor de que los turcos han realizado un avance en la región de Denizli (Valle del Meandro). Hasta ahora se dice que ha habido unos cien muertos.

## DE AVIACION

**DE NUEVA YORK AL BRASIL**

Washington, 24.—El departamento de la Marina ha sido informado de que el avión que intentaba la travesía Nueva York-Brasil ha caído al mar entre Cuba y Haití. El piloto y el pasajero fueron salvados por un destructor americano.

Las autoridades americanas han dispuesto que se envíe un nuevo aparato al piloto para que pueda llegar a las costas brasileñas.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años Las corridas de feria

24 DE AGOSTO DE 1872

Correspondencias de Gerona hacen grandes elogios del arrojo y bizarría que desplegaron nuestras tropas en la acción de Vidra. Los capitanes Iriarte y Ruiz Gómez penetraron en el pueblo con escaso número de soldados, y tomaron las casas, luchando cuerpo a cuerpo con los carlistas, pernoctando en el pueblo después de haber desalojado a los insurrectos, quienes tuvieron muchas bajas.

En el distrito de Cieza han ocurrido algunos desórdenes, haciendo necesaria la intervención de la autoridad.

(De La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## LOS CONFLICTOS SOCIALES

### UN PATRONATO OBRERO

Valencia, 24.—Ha sido inaugurado el Patronato obrero de Villafranca del Cid, provincia de Castellón.

En la misa que se celebró por la mañana se bendijo la bandera del Patronato.

Por la tarde se giró una excursión a la ermita de la Virgen de Lesar, donde se cantó una salve.

En el mitin hablaron el maestro del Patronato, Sr. Reverter, y los propagandistas de la Confederación de Levante, Sres. Esteve, Victoria, Barrachina y el ex diputado a Cortes Sr. García Guijarro, que apuntaron la labor que debe desarrollar el Patronato.

### VUELTA AL TRABAJO

Bilbao, 24.—En Sestao se ha celebrado un mitin por los obreros de las fábricas de cemento Portland, que hace tiempo se declararon en huelga por haber sido despedidos algunos compañeros.

Acordaron volver al trabajo desde hoy y cotizar para los despedidos, exigiendo a la Empresa que éstos ocupen las primeras vacantes que se produzcan en la fábrica.

### UNA HUELGA FRACASADA

Ciudad Real, 24.—Ha fracasado la huelga de panaderos, ante las medidas adoptadas por las autoridades, que consiguieron que el pan no faltase ni un solo momento, para lo cual a más de la elaboración hecha por los soldados, se trajo pan de los pueblos vecinos en gran cantidad.

### LOS OBREROS TEXTILES DE ALICANTE

Alicante, 24.—Los fabricantes de industrias textiles han admitido obreros, prescindiendo de los huelguistas.

Estos se dedican a coaccionar, originando tumultos al entrar los obreros al trabajo.

### EN BILBAO

Bilbao, 24.—En la cuarta corrida de feria se lidiaron toros de Santa Coloma, que fueron difíciles.

Fortuna hizo en su primero una buena faena, intercalando algunos soberbios pases de pecho, matándolo de una estocada que le valió ovación y oreja.

En el cuarto dió dos medias estocadas y un pinchazo.

Al segundo le colocó Maera cuatro grandes pares de banderillas, y con la franela estuvo adornado, terminando de un magnífico pinchazo y una buena estocada. Ovación y oreja.

En su segundo toro demostró también valentía. Acabó con él de media estocada algo atravesada y un intento de descabello.

El tercer toro, cuya lidia correspondía a Marcial Lalanda, se quedaba, y el diestro no pudo hacer nada notable, limitándose a salir del paso, matándolo de dos pinchazos y media estocada.

Al que cerró plaza le puso Lalanda tres buenos pares. Con la muleta estuvo eficaz, y terminó con él de dos pinchazos, media estocada y descabello al primer golpe, oyendo palmas.

### EN ALMERIA

Almería, 24.—Se lidia ganado de Moreno Santamaría.

Relampaguito pareó bien a su primero e hizo una faena valiente, para dos estocadas atravesadas.

A su segundo le muleteó valiente, atizándole una buena estocada que le valió la oreja.

Dominguín fué aplaudido en quites; hizo dos faenas valientes y mató a su primero de una buena, y a su segundo de dos pinchazos y media estocada.

### EN SANLUCAR

## JUEGOS FLORALES

Sanlúcar de Barrameda, 24.—Se han celebrado en el teatro Principal los Juegos florales.

Concurrió un público distinguidísimo. Fué proclamada reina la bella señorita Mariña Bozzano Prieto.

La orquesta, dirigida por el maestro Adolfo Sánchez, ejecutó un selecto programa. El maestro Turina obtuvo un gran triunfo ejecutando al piano composiciones suyas.

La flor natural le fué concedida al señor Pemartín, autor de una lindísima poesía titulada *El Páramo en la aldea*.

Fueron también premiados los Sres. Vives y Gutiérrez, por un entremés; los señores Barrio Macero, Benítez de Castro y Somera, por sus poesías; el Sr. Caldán, por una nove-

la corta, y el maestro Turina, por una hermosa página de música descriptiva.

También se concedieron premios a la virtud, al trabajo y a la enseñanza.

El mantenedor de los Juegos, Sr. Ortega Munilla, pronunció un elocuentísimo discurso.

## REGATAS EN MALAGA

Málaga, 24.—En las regatas de lanchas pesqueras de ayer ganó el primer premio la lancha *Vela*, que logró también el premio de adorno.

A continuación se celebró el concurso de natación, diez metros a velocidad; tomaron parte quince nadadores, y ganó Angel Estiñ. También se celebraron regatas de esquíes, tripulados por señoritas, y ganó el titulado *Vete*.

En la regata de yolas ganó la llamada *Ton*, a cuyos tripulantes les fué entregada la copa del Rey.

### DESDE ALTA MAR

## Un radiograma de Alvear

Vigo, 24.—El Sr. Alvear envió al alcalde de Vigo desde alta mar el siguiente radiograma:

«Aún bajo la grata impresión del caloroso recibimiento esa hermosa ciudad, luego al señor alcalde reciba para sí, y transmita al digno pueblo que tanto quiero, mis saludos de sincera simpatía y vivo aprecio.—*Alvear*.»

## HOMENAJE A JULIO DUQUE

Santander, 24.—El alcalde, en nombre de Santander, ha ofrecido un testimonio de afecto al redactor gráfico de *A. B. C.* por su labor artística en pro de esta ciudad.

En su despacho, ante varios periodistas, hizo entrega a Duque de una magnífica pitillera de oro con la siguiente inscripción: «A Julio Duque, por el cariño que ha demostrado a Santander.—El alcalde, López Doriga.»

Duque, con gran emoción, contestó agradeciendo el obsequio.

## Federación Gráfica Andaluza

Sevilla, 24.—Ha terminado el segundo Congreso de la Federación Gráfica Andaluza. Se tomaron importantes acuerdos, y se eligió el Comité directivo que actuará durante el segundo año de la Federación, y que tendrá su residencia en Cádiz.

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de la Paz, 13, teléfono 103 M., y Mayor, 22.

## NUESTRA ACCION EN AFRICA

# Posiciones hostilizadas por el enemigo.—Burguete llegará el domingo a Melilla

## PARTE OFICIAL

El alto comisario al ministro de la Guerra dice lo siguiente:

«En territorio de Ceuta, Tetuán y Larache, sin novedad.»

En territorio Melilla, las posiciones de Tixera, Timayal Alto, Kadia y Arzur occidental fueron hostilizadas en el día de ayer por el enemigo, y en la de Kadia fueron dispersados grupos que con sus fugos se oponían al establecimiento de una avanzada de indígenas adictos en el poblado *Hejhr-dan*.

En el Peñón de Vélez, el enemigo hizo un disparo sobre la plaza sin consecuencias, siendo inmediatamente contestado por la plaza.»

## DE MELILLA

### EL PADRE REVILLA Y EL MEDICO SEÑOR GULLÓN NO PUDIERON DESEMBARCAR POR NO ESTAR ABD-EL KRIM EN ALHUCEMAS

Melilla, 24.—Ha regresado el vapor «Gandía» después de entregar el convoy para los prisioneros.

En el «Gandía» iban el comandante de Estado Mayor Sr. Suárez Llanos, el comandante de la Policía indígena Sr. Heredia, el teniente Sr. Solanes, el padre Revilla y el suboficial médico de complemento Sr. Gullón. Este último había obtenido autorización para desembarcar, con objeto de asistir a los prisioneros.

Los botes que conducían medicamentos y víveres se acercaron a 10 metros de la playa.

El suboficial Sr. Gullón envió a Abd-el-Krim por conducto de un moro que interviene en los convoyes, una carta exponiéndole el deseo de desembarcar para asistir a los prisioneros.

El jinete que llevó la carta regresó media hora después, diciendo que Abd-el-Krim se hallaba ausente. Por esta causa el suboficial Sr. Gullón y el padre Revilla se abstuvieron de desembarcar.

El «Gandía» ha traído varias cartas de soldados prisioneros. De oficiales no ha llegado ninguna.

Los moros dijeron a los tripulantes del «Gandía» que recientemente los aviadores arrojaron tres bombas cerca de Axdir.

### LAS FUERZAS MARITIMAS, TERRESTRES, Y AERÉAS REGRESAN A SUS BASES.—BURGUETE LLEGARÁ EL DOMINGO

Melilla, 24.—El regreso de fuerzas de to-

das clases a sus antiguas posiciones induce a creer que las operaciones proyectadas están suspendidas con carácter definitivo.

Han llegado los acorazados «Alfonso XIII» y «Cataluña» y el cañonero «Bonifaz», a bordo del cual ha venido el general Castro Girón.

También llegaron las gasolineras que fueron a llevar el convoy a Alhucemas.

Se han concentrado en Dar Drius los regimientos de Caballería de Farnesio, Lusitania y Treviño, que se hallaban en Kandusi y en Monte Arruit.

Han regresado de Tetuán diez aparatos de aviación que allí marchó recientemente.

El sábado o el domingo llegará a Melilla el general Burguete.

Llevando un convoy de agua marchará al Peñón el vapor «España V», escoltado por el «Bustamante».

## Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos

### HORARIO DE VERANO

Se encuentran abiertas, todos los días laborales, las siguientes:

Real Academia de la Historia (León, 21), de tres a ocho.

Real Academia Española (Felipe IV, 2), cerrada durante las obras.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a dos.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a una, a excepción de agosto, que se dedica a limpieza.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63), de diez a una y de cuatro a siete.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de ocho a dos, a excepción de la segunda quincena del mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a dos, a excepción del mes de agosto, que será de ocho a una; por motivo de limpieza, los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de tres a seis.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de nueve a tres, y los domingos, de once a una.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1), de ocho a dos.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de ocho a dos.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de ocho a dos, y los domingos, de diez a una. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a dos. (La consulta de las obras de Zoología, Botánica y Geología puede hacerse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes, Hipódromo.)

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de ocho a dos.

## IMPRESIONES DE VIAJE

# LAS PALMAS

### GRAN CANARIA

### RELACIONES HISPANOAMERICANAS

## El viaje del Presidente Alvear y el Puerto de La Luz

En estos días regresa a su patria el Presidente Alvear. Al pasar por Las Palmas no podrá menos de pensar en la situación privilegiada de este gran puerto y en su importancia magna en las relaciones entre España y las naciones hispanoamericanas.

Hombre a la moderna; gobernante con la mirada puesta siempre en todo lo que signifique progreso económico de su país, habrá calculado las ventajas enormes del puerto de Las Palmas para el tráfico comercial entre el nuevo y el viejo Continente.

No hace mucho tiempo—no han transcurrido una veintena de días—que leíamos un interesante artículo en *Diario de Las Palmas* acerca de la importancia del puerto de La Luz. Se trataba en él principalmente de la justificada impaciencia de la opinión ante la promesa, cuyo cumplimiento tanto se retrasa, de la subvención del Estado para acometer el ensanche del puerto.

Entre otros argumentos irrefutables para pedir la urgencia de la subvención que permita realizar las indispensables mejoras en el puerto, vamos a reproducir los siguientes: «Consúltense las estadísticas oficiales, y verá el enorme movimiento de buques de todas nacionalidades y el creciente tráfico de importación y exportación de nuestro puerto. Véanse también los rendimientos que por arribos de puertos francos percibe el Tesoro, y luego se nos dirá si tenemos o no derecho a pedir que se nos faciliten los medios económicos que venimos requiriendo del Poder público para realizar el programa de nuevas obras aprobado en el mes de junio de 1918, hace ya cuatro años, tiempo perdido lamentablemente y que ha podido aprovecharse en hacer algo práctico.

Es indiscutible el carácter internacional de nuestro puerto. Asimismo no admite discusión la supremacía que ostenta en estos mares, a pesar de la competencia que le hacen otros puertos extranjeros, en los cuales se hacen mejoras para atraer líneas de navegación. En la lucha entablada, nuestro puerto tiene la ventaja de sus excelentes condiciones y de los magníficos servicios en él establecidos—suministro de combustibles,

talleres mecánicos, varaderos, etc.—; pero si se le abandona y no se le dota de los elementos nuevos que necesita y no se ensancha la zona abrigada, respondiendo a las conveniencias de los numerosos vapores que nos visitan, entonces la superioridad estará de parte de puertos extraños situados en la ruta de Europa, África y América, porqué las naciones a que pertenecen se ocupan y preocupan de su mejoramiento.

El puerto de La Luz, que al presente es el primer puerto español del Atlántico, se halla en condiciones de resistir toda clase de competencias si en él se ejecutan las reformas que reclama su importancia. Fáltanle el necesario apoyo del Estado, el desarrollo adquirido por nuestro puerto es verdaderamente extraordinario. Capitales extraños han creado importantes industrias relacionadas con la navegación, y a la hora actual, la Marina extranjera—en primer término la inglesa—es la que da mayor contingente de entrada de buques.

Y este desarrollo y florecimiento, y esta prosperidad, que se traduce en riqueza para el país y en beneficio para el Estado, ha venido mirándose por los gobernantes con reprochable negligencia.

A España, para el desenvolvimiento de su comercio exterior y para sus relaciones con América y con el Mundo entero, le hacen falta grandes puertos, de que carece, y los podría tener imponiéndose algún sacrificio, considerando que el dinero que se invierte en tales obras será una siembra fructífera y provechosa para el futuro.

Antes que los puertos secundarios, de interés local o regional, estén los puertos de importancia mundial, como el de La Luz, a los cuales es forzoso concederles prioridad, preferencia en la distribución de auxilios. Hay que prescindir de influencias que demandan favor, y establecer el orden que exigen las necesidades y la actividad, el movimiento y el tonelaje de cada puerto. A estas realidades es preciso atenerse para que los sacrificios que se imponga la Hacienda no resulten estériles y den el debido fruto.

A medida que se restablece la normalidad en la navegación, aumenta el tráfico de nuestro puerto. En el pasado mes de junio entraron 419 buques, 268 vapores y 151 barcos de vela, la mayoría procedentes de África. Entre ingleses, holandeses, noruegos, franceses, alemanes, daneses, italianos, suecos, belgas, americanos, portugueses, grie-

gos y de otras naciones, visitaron el puerto de La Luz 243 vapores. Solamente de la Marina británica registra la estadística de junio 53 naves.

En total sumaban los 419 buques 620.150 toneladas netas.

Creemos que el viaje del Presidente Alvear a España tendrá consecuencias benéficas para la vida económica de España y la Argentina; pero esas consecuencias no podrán producirse sin que por nuestra parte no pongamos los medios para conseguirlo.

Uno de estos medios es el acondicionamiento de nuestros puertos, y uno de estos puertos que más urgentemente necesitan mejoras que respondan a la misión que en medio del Océano deben cumplir es el de La Luz. Antes y con antes deben ser resueltos todos los trámites para que el ensanche del puerto sea un hecho inmediato.

Otra cosa sería frustrar el resultado benéfico que el viaje del Presidente de la Argentina nos ofrece en nuestros vínculos económicos con aquella República hispanoamericana.

## EL MONUMENTO A GALDOS

### Hablando con Víctor Macho

Hemos hablado largo rato con el ilustre artista Víctor Macho. Ha sido con motivo de un viaje que hemos realizado ambos con un fin artístico.

Nuestra conversación ha versado sobre muchos asuntos. Es tan largo un viaje en los ferrocarriles españoles!

Como es lógico pensar, conociendo el gran escultor mis afectos hacia Las Palmas, hemos hablado del magnífico monumento a Pérez Galdós que está terminando con destino a aquella hermosa ciudad canaria.

Victorio Macho se siente entusiasmado de su obra y del emplazamiento que ha de tener.

Se propone hacer un viaje a Canarias. Lo hará pronto. Su emoción al hablar de Canarias y del monumento al insigne maestro de las Letras castellanas no pueden ser más viva; más intensa.

Describe su monumento con minucioso detalle, y se siente orgulloso de que las brisas del mar besen la base sobre la cual se asienta la figura del inolvidable escritor.

Victorio Macho lleva una temporada en que uno de los temas obligados de sus conversaciones es Las Palmas. Preocupado por su monumento, tiene puestos en él todos sus entusiasmos de artista.

El laureado escultor tiene mucho trabajo. Actualmente trabaja en dos obras, a las que también dedica mucho cariño: el monumento

al gran pintor montañés Casimiro Sainz—la primera piedra de este monumento fué colocada solemnemente el 19 del actual en Reinos, con asistencia de un representante de S. M. el Rey, varias Comisiones y un inmenso gentío—, y otro monumento que se levantará en Añija, también en la provincia de Santander.

Con la sencillez y la modestia que enaltecen los méritos del genial artista, va Víctor enumerando sus proyectos. La amenidad con que expone y la claridad de sus descripciones nos admirables. Víctor Macho tiene un atractivo y una simpatía personal irresistibles.

Estas notas ligerísimas de unas horas de conversación, desglosando de ésta nada más que lo que a lo de Las Palmas se refiere, nos han servido para hacer estas líneas de recuerdo al gran artista y de expresión de su entusiasmo por la gran obra que ha de atesorar aquella ciudad en enaltecimiento de la memoria del autor inmortal de *Marianela*.

EQUIS

### EN UN SIGLO

## Aumento de población

La población de Las Palmas en 1830, según un cronista de aquella época, era de 4.343 vecinos y 17.382 habitantes.

Según el último censo, alcanza hoy la cifra de 66.426.

Ha aumentado en poco menos de un siglo en 49.144 habitantes.

### CON TIEMPO

## Turismo de invierno

No transcurrirán muchas semanas sin que comiencen a llegar a Las Palmas los turistas que de todas partes del Mundo acuden a gozar la admirable temperatura otoñal e invernal de esta región privilegiada.

Con tiempo pueden ofrecerse a esos turistas los medios para hacerles agradable la vida. Para ello cuenta Las Palmas con elementos sobrados.

Mucho hay que fiar en esa benemérita Sociedad titulada Fomento y Turismo de Gran Canaria. Sus iniciativas y su celo constante garantizan el buen éxito de sus trabajos.

Pero es menester que los resultados de esta labor respondan en absoluto a la finalidad que se busca. Con tiempo, ya que han de transcurrir aún unas semanas, deben ser emprendidas mejoras que sirvan de atracción para el turismo, de elementos que retengan a los turistas el mayor tiempo posible en Las Palmas.

## El turismo, fuente de riqueza

Las últimas estadísticas anteriores a la gran guerra demuestran que en algunas naciones representó el turismo una fuente de riqueza equivalente a más de la mitad del comercio de exportación.

A Italia le rendía más de 600 millones de francos anuales.

A Noruega acudían anualmente 25.000 turistas, que gastaban, aproximadamente, 15 millones.

Los turistas que visitaban Francia gastaban allí 3.000 millones de francos al año. Esta cifra representa más de 80 francos por habitante; en tanto que la cifra total de exportación del comercio y la industria representa solamente unos 130 francos por habitante.

Egipto, como todo el mundo sabe, es visitadísimo por los turistas de todas partes, que dejan allí al año unos 3.500 millones de francos.

Podíamos enumerar muchas ciudades y poblaciones de Europa que viven exclusivamente del turismo, y viven espléndidamente. Pero la lista sería interminable.

¿En cuántos centenares de miles de pesetas puede calcularse el ingreso que alcanza el turismo en Las Palmas si los Poderes públicos se ocupasen algo más de estos menesteres tan importantes?

Hace cincuenta años

31 DE AGOSTO DE 1872
A las diez de la mañana han entrado en Madrid los Reyes con su servidumbre y los ministros. En la estación esperaban las autoridades y gran número de personas. Las tropas y algunas fuerzas de voluntarios cubrían la carrera.

A COBRAR

La mensualidad de septiembre
La Dirección general del Tesoro y Ordenación general de pagos del Estado ha acordado que el día 1.º de septiembre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

SUCESOS DEL DIA

Mordeduras.—Un perro desconocido mordió al chico de seis años Julián Caballero Cordón, causándole lesiones de pronóstico reservado.
Incendio.—En la calle de las Delicias, número 33, tercero derecha, se declaró un incendio, que fué dominado prontamente.
Riña.—En la calle de las Infantas riñeron Carlos Sanz, dependiente de una bodega, y Fernando Miñambre, de cuarenta y cinco años. Se golpearon mutuamente hasta que llegaron los guardias, y el primero se dio a la fuga, siendo detenido el otro.

pero no pudo averiguar quién había disparado.
Atropellos.—La joven de quince años Francisca Sánchez Díaz, que vive en la calle de la Verdad, número 6, fué atropellada en la calle de Toledo por un carro, resultando con la fractura del codo izquierdo y otras lesiones de pronóstico reservado.
—El automóvil número 7.870-M atropelló en la calle de Bravo Murillo al chico de once años Luis Maurelo Navarro, que vive en la calle de Teruel, número 3, causándole lesiones varias, que fueron calificadas de pronóstico reservado en la Casa de Socorro donde le prestaron asistencia.

Fiestas en Colmenar Viejo

Los días 26, 27, 28 y 29 del corriente se celebran las tradicionales y concurridas fiestas en este importante pueblo de la sierra, celebrándose con este motivo corridas de toros y de novillos.
La Compañía del ferrocarril de Cuatro Caminos a Colmenar Viejo ha dispuesto un servicio especial de trenes que saldrán a las 7,50, 12,35 y 20.

TEATRALERIAS

Concurso de mantones de Manila en El Paraíso.—Mañana por la noche se celebrará en el parque de recreos El Paraíso el anunciado gran concurso de mantones de Manila, en el que se concederá como primer premio un traje confeccionado por el inimitable imitador de estrellas y gran modisto Edmond de Bries.
A este concurso asistirán las artistas más guapas que en la actualidad se encuentran en Madrid.
El parque de recreos El Paraíso, donde mejor temperatura de Madrid se disfruta, se verá mañana como nadie lo haya podido soñar de mujeres bonitas, ataviadas con los más fastuosos mantones de Manila.
Pida usted con tiempo sus localidades para esta atractiva fiesta, a la que podrá usted concurrir sólo por una peseta! que cuesta la entrada al parque.
En el teatro, escogido programa de variedades. El popular artista Edmond de Bries, que anoche obtuvo un formidable éxito en su beneficio, con nuevo y lujosísimo vestuario y nuevas creaciones (última semana de actuación; en breve partirá para América); la gentil bailarina Jesusilla Lazcano; Magda de Bries, graciosa canzonetista y bailarina; Emilia Pastrana, canzonetista; la monísima Ino Madoño; Isabeau, danzas clásicas, y la Familia Aguilar, equilibristas. Butaca, 1,50. No falte usted a El Paraíso.

UN CUENTO
Una complicación

En el bosque de Bolonia, Ginette Mercier, una muñeca de cinco años, juega sentada cerca de su madre. Desde hace algunos momentos atisba de reojo a un muchachito un poco mayor que ella, que se aproxima balbuciente, que va, viene, torpa a irse y a volver. Está cerca de una señora, sentada un poco más lejos.
La dama sonríe al niño y parece darle ánimos. Se decide al fin. Es un buen muchacho, muy bien educado, porque se quita su gorra y se dirige con ademán correcto a la mamá de Ginette. La frase no es menos correcta que la actitud:
—Señora, ¿quiere usted que su niña y yo juguemos juntos?
Ginette se la presenta con un gentil permiso sigue a su compañero, que la lleva a una plazoleta descubierta, donde es más fácil el juego del balón.
Las dos damas se miran y cambian un gracioso saludo. Tienen, aproximadamente, la misma edad. La mamá del pequeño va vestida con mayor elegancia; su ademán es más distinguido. La otra viste con sencillez un traje de alivio de luto, su cara, aunque regular, es menos agradable. Si juzgamos el carácter por la fisonomía y pensamos en las circunstancias de la vida, debemos deducir que la primera demuestra cierta indiferencia a todo, mientras la segunda parece expresar alguna inquietud con un poco de rebeldía.
En cuánto a los niños, demuestran entenderse bien. Han abandonado el balón, que parece que va a perderse a cada momento. De pronto se sientan y hablan cordialmente.
—¿Cómo te llamas?
—Ginette.
—Yo me llamo Alberto. ¿Es tu mamá aquella que está allí?
—Sí.
—¿Qué es tu papá?
—No tengo papá.
—Yo, yo no sé nada de mi papá. Parece que se ha muerto. Lo digo porque jamás le he visto. Yo era muy pequeño, muy pequeño, cuando se marchó de casa. Pero ahora me parece que se ha muerto. Era M. León Mercier. ¿Cómo se llamaba tu papá?
—León Mercier también.
—Ah!
—Entonces tu mamá se llama Mme. Mercier?
—No, se llama Mme. Fanchon. Yo soy quien se llama Alberto Mercier.
—Es curioso que tu madre no se llame como tú.
El problema es complicado. Tan complicado, que Ginette no intenta profundizar en él, aunque ignora si hay o no problema en esto. Ha hablado bastante. Quisiera jugar. Va en busca de su muñeca, que entrega gustosa a su camarada.
El tiempo pasa y va llegando la hora de la merienda.
Alberto Mercier toma de manos de su madre la "pastilla" de chocolate, mientras la dice:
—Mamá... Mira qué raro. Esa niña se llama como yo; se llama Ginette Mercier, y su papá se llamaba León Mercier.
—¿Qué es lo que dices?—preguntó madame Fanchon, sorprendida.
—Y ha muerto, como mi papá.
Después se van sucediendo las ideas en la mente de Alberto, y añade:
—¿Por qué no te llamas tú Mercier como yo? La mamá de Ginette Mercier se llama Mercier.
A su vez, Ginette, mientras come su bocadillo de ternera, dice a su madre:
—Ese niño me ha dicho que su papá, que ha muerto, se llamaba M. León Mercier.
Madame Mercier se levanta de un salto:
—¿Cómo? ¿Qué? Entonces... ese niño... No acabó de completar la idea.
Cada una de las dos señoras se yerguen en su asiento. Se contemplan. Cada una dijo, a su pequeño, que quería marchar a reunirse con el otro:
—No te muevas de aquí.
La imperiosa orden fué respetada. Sin embargo, la señora vestida de alivio de luto se levantó. La otra también se puso en pie. Los niños se vieron libres, al fin, y se reunieron, tanteando a jugar, sin hacer caso de ellas.
Se acercaron, quedando frente a frente. Fue Mme. Mercier la que habló primero. Su rostro tenía una expresión de severa dignidad.
—Señora, mi niña acaba de decirme que su pequeño se llama Alberto Mercier.
—Y mi hijo acaba también de decirme que su niña se llama Ginette Mercier. ¿Qué extraña coincidencia!
—Más curiosa aún de lo que suponemos—continuó la madre de Ginette—, si es cierto que el padre de estas dos criaturas se llamaba León Mercier.
Los ojos de Mme. Fanchon brillaron intencionalmente. Dijo:
—¿Será usted acaso la viuda de mi antiguo marido?
—Y usted quizás la mujer divorciada de mi marido difunto? Usted se llamaba de soltera Ana Fanchon.
—En efecto. Tomé mi nombre de soltera.
—Entonces estos dos niños son hermanos. Y simultáneamente miraron a Ginette y Alberto.
—Alberto!
—Ginette!
Ni Alberto ni Ginette se presentaron. Entonces propuso Ana Fanchon:
—Dejémoslos jugar. Y sentémonos. El azar, que nos ha hecho encontrarnos por primera vez, es emocionante. Conocía la existencia de usted y la de la niña, pero de una manera vaga, por referencia de amigos. Le aseguro a usted que jamás me inspiró usted ningún sentimiento hostil.

La viuda contestó:
—Ni los niños para usted tampoco, señora, porque a consecuencia del divorcio con León vivió usted completamente alejada de su existencia.
—¿Tanto como él de la mía!
—Ana Fanchon volvió a su buen humor y añadió, riendo:
—Debo confesar a usted que cuando el notario me notificó, por lo que interesaba a mi hijo, la muerte de León Mercier no sentí el menor pesar. Esto no impide que me incline con respecto ante el dolor de usted. Usted era su mujer. Yo no lo era ya.
Pero Mme. Mercier movió la cabeza con un gesto de amargura.
—Evidentemente, era su mujer! Pero apenas lo era. Puesto que usted fué su mujer antes que yo, no ignora que ni una ni otra hemos podido estar más lejos de ser la mujer de León Mercier.
—Pero usted también, querida señora?
—Ha muerto. Paz a su memoria. ¡Cuánto me hizo sufrir!
—¡Ah!—dijo Mme. Fanchon—. Los hombres inconstantes no deberían casarse nunca.
—Debí desconfiar—confesó tristemente la viuda—. Me casaba con un divorciado.
Entonces la madre de Alberto repuso riendo:
—Debió usted venir a pedirme informes. Pero debía usted odiarme. Era muy atractivo.
—Seducitor—añadió Mme. Mercier.
—Cuando supe que mi marido se volvía a casar no pude menos de decir: «¡Pobre mujer!»
—Pero es curioso que hoy, gracias a estos niños, estemos hablando una con otra sin la menor acritud.
—Es que hay muchas cosas en la vida que atraen a las personas.
\*
Alberto y Ginette, con el rostro animado y los ojos brillantes, corrían cogidos de la mano.
—Mamá—exclamó Alberto—, si quieres traer mañana mis patines. Ginette no tiene patines. Yo la enseñaré.
Las dos señoras se miraron emocionadas.
—¿Por qué no hacernos amigas, querida

señora?—dijo Ana Fanchon—. ¿Por qué se parar al hermano de la hermana? Su padre, dió lugar a esta complicación de mi doble familia. Por qué no intentar las dos simplificarla?
PIERRE VALDAGNE

El "lock-out", del ramo de la madera

SE AGRAVA EL CONFLICTO
Cada día se acentúa más la gravedad de este conflicto, no sólo por extenderse el paro a otros oficios del ramo de la madera, sino porque, dada la necesidad de reparación existente entre las industrias, muchos talleres de carpintería y de vidrieras han tenido que cerrar por carecer de trabajo.
Así el "lock-out" va extendiéndose, comprendiendo ya a muchos talleres de obreros.

DICEN LOS PATRONOS
Los patronos insisten en afirmar que no persiguen con su actitud la rebaja de salarios, antes bien estarían dispuestos a conceder ciertas mejoras en este sentido, tales como el aumento de jornal de los obreros que tengan hijos.
Nuestro objeto al mantener el "lock-out" es mantener la disciplina en los talleres, porque por los procedimientos empleados por el Sindicato nos veríamos obligados en plazo muy breve a cerrar nuestras fábricas.
IFORMES DE ORIGEN OBRERO
Se nos envía la siguiente nota:
«Sigue el conflicto en el mismo estado, pero si bien algunos talleres se han cerrado, también es cierto que otros han establecido turnos diversos de trabajo. Los obreros siguen optimistas, creyendo que triunfarán en plazo breve, ya que ninguna razón abona la actitud de los patronos.»

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelvan los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

DEL VERANEANO
Ya comienza el regreso

Ya vuelven los trenes del Norte repletos de veraneantes, que regresan a sus lares... y a sus oficinas.
No vamos a incurrir en la vulgaridad de decir que regresan con la huella del dolor de arrepentimiento por el dinero gastado y con la inquietud pintada en el rostro ante la perspectiva de cuatro o cinco meses sin postre y sin vino para enjugar por este procedimiento el déficit producido por los gastos del veraneo. No queremos insistir acerca de esto, porque es asunto que han tratado nuestros pseudohumoristas desde hace un siglo. Además, nosotros no somos escritores festivos mas que un día laborable en cada semana.
Volvamos a nuestro tema. Los trenes vuelven abarrotados de gente. Los que no pueden veranear mas que un mes o una cuarentena de días a lo sumo, dejan ya las frescas brisas de Santander, el Sardinero, San Sebastián, Coruña, Gijón y otras playas norteñas.
El prestigio del veraneo largo, hasta octubre, no lo alcanzan sino las familias que llegaron a la cumbre de las posiciones. De éstas no vamos a hablar, porque suelen regresar por carretera—¡oh paradoja de los tiempos!—o aisladamente en la cómoda cabina del coche-cama, no en el pasillo del ya modesto coche de primera ni en grupos numerosos.

trayecto Villalba-Madrid podía hacerse lo mismo que el de Puerta del Sol-Santo Domingo. Pero al arrancar el tren, los empleados les hicieron notar la diferencia. Alguno cayó rodando por el andén. Si no, lo hubiera arrojado el tren.

En los pasillos, muchos viajeros venían en pie desde Venta de Baños. Encogían alternativamente una y otra pierna, quedando en la posición de las grallas para descansar.
Pero ¡cuántos sacrificios hacemos para decir luego que hemos veraneado!



Los niños, los pobres niños, sufren en estos viajes molestias sin cuento.
Ya comienza, pues, el regreso. Ya la vida, para esos seres que abandonaron sus modestos negocios o su oficina durante unos días, vuelve a tener esa monotona que angustiosa los músculos y el cerebro. Ellos regresan diciendo la consabida frase: «Hemos echado unas medias sueltas a nuestra salud.»
Pero esas medias sueltas, como las que echó el zapatero a nuestras botas, suelen durar tan poco, que no merecen la pena del trabajo y del dinero que nos costaron.
¿Cuántos arrepentidos traen esos primeros trenes de regreso del veraneo! Si el arrepentimiento que viene en ellos estuviera sujeto a la tarifa de equipajes, todos los viajeros llegarían a Madrid con exceso de peso.

"La Correspondencia de España," comenzará a publicar en breve las "Memorias del Kaiser," escritas por él mismo. Esta obra es un documento histórico sensacional, esperado con ansiedad en todo el Mundo. "La Correspondencia de España," ha adquirido la exclusiva para toda España de la publicación de las "Memorias del Kaiser," hasta ahora inéditas. La publicación de estos relatos de episodios, llenos de emoción y de interés, vistos y vividos por el ex Emperador Guillermo II, es uno de los acontecimientos periodísticos más sensacionales del siglo actual.

BOLSA DE MADRID

Noticias e informaciones de nuestra edición de anoche

INDICADOR DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 22', and 'Día 23'. It lists various financial instruments like '4 por 100 Interior', '4 por 100 exterior', and 'Obligaciones del Tesoro' with their respective values for two consecutive days.

EN FOMENTO

El subsecretario, Sr. Viguri, que se encontraba acompañado del director de Obras públicas, Sr. Gálvez Cañero, recibió a los periodistas, a quienes manifestó que a las once de ayer mañana se habían abierto al público, y hecho cargo de las estafetas de Correos, el personal del departamento de Fomento.

CORRESPONDENCIA CERTIFICADA QUE SE DESPACHA

Ayer han sido despachados setenta y cinco mil certificados de los que estaban detenidos como consecuencia de la aglomeración de la correspondencia en los días en que no se ha trabajado.

LOS ACTOS DE «SABOTAGE»

En un centro oficial lamentábase ayer tarde de los actos de «sabotage» que en estos días se han realizado por huelguistas, y hacíanse notar que algunos de esos actos de «sabotage» han sido llevados a cabo por personal que se reintegró a sus puestos, y que, aparentando que trabajaba, se dedicaba a destruir la labor realizada por aquellas personas que con tanta actividad como lealtad se dedicaban a la tarea de normalizar los servicios.

DICE EL DIRECTOR DE COMUNICACIONES

A las cuatro de la tarde recibió nuevamente a los periodistas el director de Comunicaciones, Sr. Silvela, diciéndoles que había celebrado una conferencia con el jefe del Gobierno para darle cuenta del estado de los servicios.

LA DECLARACION DE LOS PERIODISTAS

Como en otro lugar decimos, a las cinco de la tarde, el juez especial tomó declaración a los periodistas Sres. Feliu, de La Voz; Lapena, de Informaciones, y Pío, de A. B. C.

COMIENZA LA ASAMBLEA

Ayer tarde, a las cuatro, se ha celebrado una asamblea de funcionarios postales en el Ateneo de Madrid. Algunos momentos antes de las cuatro principiaron a acudir numerosos grupos de asambleístas, habiendo tomado las debidas precauciones ante la posibilidad de incidentes, la fuerza pública.

La asamblea de ayer tarde

Ayer tarde, a las cuatro, se ha celebrado una asamblea de funcionarios postales en el Ateneo de Madrid. Algunos momentos antes de las cuatro principiaron a acudir numerosos grupos de asambleístas, habiendo tomado las debidas precauciones ante la posibilidad de incidentes, la fuerza pública.

EL DILEMA

Ayer han dicho que se propusieron dos fórmulas: una por el director de Correos y otra por la Prensa.

Esta la aceptamos; pero la ha rechazado el Gobierno. Se refirió después a la última cláusula del acta firmada por los jefes y a las discrepancias surgidas entre ellos, y añadió que ahora el dilema era éste: o entrar a merced de lo que disponga el tirano, o seguir, en igual forma, en el puesto de honor que estamos ocupando.

Concluyó diciendo que irá a donde vayan todos los funcionarios, pero siempre como hombre de honor, pues si entrasen con vilipendios, él no entraría con ellos.

El Sr. Muñoz, de la Comisión, dice que se explica, cual es la situación de todos los presentes, porque el también tiene nervios.

En la reunión que hemos tenido con los jefes, lo ha dicho ya mi compañero, no existe unanimidad; algunos proponen la vuelta al trabajo con los señores de la buena fe del Gobierno. Por su parte, otros, minoría, han pensado de distinta manera.

La situación a la que hemos llegado no admite posibilidad de reivindicaciones; pero nosotros tampoco podemos andar con vilipendios.

Así, la Junta se presenta aquí ante los funcionarios del ex Cuerpo y piensa que ninguno de los que estimen lo que vale su dignidad debe volver al trabajo sin que se revoquen los decretos publicados.

Defendemos la patria, y deseando la solución del conflicto, vamos a apurar el último recurso y a someter a lo que determinen las Cortes la solución de nuestro pleito, previa la reconstitución del Cuerpo de Correos, y así, ver si se puede volver al trabajo sin menoscabo.

El Cuerpo—añade—no existe, y, por tanto, ¿cómo voy a ocupar un puesto que no me corresponde?

Los que quieren reintegrarse a sus puestos, previa la reconstitución del Cuerpo como estaba el día 7, que se pongan de pie, y los que piensen con la Junta que permanezcan sentados.

SE PRODUCEN INCIDENTES

Se promueve un fuerte incidente y no es posible, por el momento, la votación. Se repitió la fórmula y se acuerda que el que no esté conforme se ponga el sombrero; por no considerarse tampoco como medio oportuno, se reproduce el incidente.

Un funcionario manifiesta que no hace falta votación, pues si la Comisión, que tiene la confianza absoluta de todos, indica que no debe entrarse con vilipendio, no entraremos.

Saluda a los aprobados con plaza de las últimas oposiciones, y pide una ovación para ellos por haberse adherido a los funcionarios.

Se da una larga ovación a los futuros funcionarios.

El Sr. Zegri, también de la Comisión, dice:

«Vais a votar lo propuesto por el señor Muñoz, o sea si se va a reintegrar todo el mundo al trabajo con todos los derechos del antiguo Cuerpo de Correos, y hay esta realidad. Entrar por entrar en esta forma y por bien de la nación. Pero si el Gobierno estima que esto es un vilipendio para nosotros, por encima de todo debe estar la dignidad del Cuerpo.»

Cuando en esta asamblea se va a tratar asunto tan importante, hay que hacer esta advertencia:

Hace unos instantes nos ha llegado la referencia de que el Gobierno transigiría; pero con la condición de castigar a sesenta o setenta compañeros nuestros. (Voces: ¡No, no!)

Nosotros, los de la Comisión, arriesgamos la carrera y el pan; pero no podemos aceptar que ocurra igual a sesenta compañeros. ¿Se consentirá que quedesen en la calle? (Voces: ¡No, no!)

Terminó con vivas a la Unión, que fueron contestados.

HABLA OTRA VEZ PONTREMULI

El Sr. Pontremulí vuelve a dirigir la palabra, y dice: «No esperábamos menos de vosotros; habéis dado nota de sensatez y de cordura. Pero que sepa el Gobierno que lo que sea de unos lo será de todos.»

Todas las provincias de España están con nosotros, el sentimiento es unánime; sólo nos resta el dar un voto de gracias al Ateneo.

(Hay numerosos vivas a Correos, a la Junta y al Ateneo.)

TERMINA LA REUNION

Los funcionarios salen pacíficamente del local en animados grupos, que comentan lo ocurrido.

La mayoría se muestran conformes con una solución que no suponga menoscabo para ellos, y los más exaltados dicen que lo más importante son las cinco bases publicadas y que eso era lo que se debía defender.

Declaraciones del Gobierno

El Presidente del Consejo recibió después de las cinco y media de la tarde a los periodistas en el ministerio de la Guerra.

Estos le dieron cuenta, sin entrar en detalles, del acuerdo adoptado por el personal huelguista de Correos en su asamblea del Ateneo respecto a su reintegración al trabajo.

El Sr. Sánchez Guerra contestó en estos términos: «No tengo noticia oficial del acuerdo. Pero no hay que regocijarse, porque la reintegración al trabajo tendrá que sujetarse al decreto dado por el Gobierno.»

El Gobierno ha adoptado una postura y dictado medidas que son intangibles. Hay un decreto dictado, y con arreglo a

este no pueden ser admitidos todos, aparte de que hay nombramientos hechos y algunos de los huelguistas están procesados, y como consecuencia de esto, no pueden volver al trabajo.

Por esto comencé diciendo a ustedes que no me regocijo por la noticia. El Gobierno tiene deberes que cumplir, y los cumplirá.

El ministro de la Gobernación me ha comunicado esta tarde que han quedado abiertas hoy en Madrid ocho estafetas enclavadas dentro del radio. Mañana quedarán abiertas cinco más en el extrarradio. Estas últimas serán servidas por soldados.»

Después, refiriéndose el Presidente a las cartas y adhesiones recibidas, dijo que como nota curiosa que tenía los caracteres de general, se advertía la siguiente: que no se demandaba al Gobierno prisa para restablecer los servicios, porque todo el mundo se daba cuenta de las molestias y del trabajo abrumador que pesaba sobre él.

Decía el Sr. Sánchez Guerra que había recibido una carta del secretario del Ateneo, Sr. González, único de la Junta directiva del Ateneo que se encuentra en Madrid, diciendo que ciertas opiniones emitidas en estos días por ateneístas son exclusivamente particulares, y no representan el criterio del Ateneo, puesto que la Junta directiva no tiene en ellas arte ni parte.

UN INCIDENTE

Barcelona, 23.—El abogado de este Colegio D. Manuel Rovira Berra ha presentado una denuncia por coacción, diciendo que ayer tarde se presentaron en su domicilio tres oficiales de Correos preguntando por un hijo suyo, que es oficial excedente de Correos y oficial de complemento del Cuerpo Jurídico militar.

Ahora sirve como oficial en el Giro postal. Los visitantes se negaron a dar sus nombres, diciéndole que iban en representación del Comité de todos los compañeros para que su hijo presentara un documento al director general de Correos pidiendo la excedencia del cargo.

El padre contestó que ignoraba si su hijo firmaría o no tal documento; pero que él le aconsejaría lo segundo, por estimar que había cumplido con su deber al acudir al trabajo.

Esta mañana, el Sr. Rovira fué insultado por varios huelguistas, que le afearon su conducta.

INTENTO DE ENVENENAMIENTO

A los que están trabajando en la Central de Correos se les sirvió la comida de uno de los restaurantes de esta ciudad, y a los pocos momentos de comer el postre se sintieron indispuestos, cesando en su trabajo por disposición facultativa.

Parece ser que se trata de un acto criminal para envenenar a los agentes de Policía.

Han sido remitidos al Laboratorio los restos de los dulces y denunciada al Juzgado la dulcería.

Han sido nombrados diez nuevos ambulantes de Correos, cuyos nombramientos han recaído en viajantes de comercio.

VARIAS NOTICIAS

Barcelona, 23.—Durante las horas de esta mañana se ha notado bastante afluencia de público en las ventanillas de los diferentes negociados de esta Central de Correos.

Se ha dispuesto sea admitida toda clase de impresos y queden habilitados todos los servicios que no sean de valores.

En el correo de Madrid han sido expedidas esta mañana 28 sacas de correspondencia.

Para mañana se ha dispuesto sean habilitados todos los trenes correos que salen y llegan a esta ciudad, y para ello se ha nombrado personal que se encargue de la ambulancia de los referidos trenes.

Todas las sacas con periódicos y revistas han sido despachadas.

Hay quedarán despachadas todas las sacas, lo mismo de cartas que de impresos.

EN VALENCIA

Valencia, 23.—Hoy se despacharon para Madrid 43 certificados y seis sacas.

También fueron expedidas para Barcelona dos de aquellas y una para Castellón.

El servicio de ambulancias está a cargo de interventores del Estado, auxiliados de varios individuos del Cuerpo de Policía.

El jefe de Inspección y el administrador de Correos de esta capital se han puesto al lado de los huelguistas, en virtud de lo cual el gobernador les ha ordenado desalojaran el domicilio que ocupan en la Central.

Valencia, 23.—Han sido puestos en libertad varios individuos del Cuerpo de Correos, acusados de cometer actos de sabotaje.

EN GRANADA

Granada, 23.—El gobernador civil sigue recibiendo valiosas adhesiones.

Se ha organizado con normalidad el servicio de ambulancias, estando a cargo de individuos del Cuerpo de Policía.

UN ELECTROCUTADO

Antonio Martín Fernández, de treinta y siete años, obrero que trabajaba en las obras de la canalización del Manzanares, tuvo la desgracia de tropezar con un cable de alta tensión, produciéndose quemaduras graves.

Conducido a la sucursal de la Casa de Socorro de Palacio, falleció a los pocos momentos de ingreso en el benéfico establecimiento.

ADARVE Y COMPANIA

Bastones y abanicos. Trujillos, 2, fábrica.

ARTICULOS PARA VIAJE

Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1.

ESPECIFICOS

Afecciones de la garganta y boca. Curación radical con las Pastillas Lletget Poliamen. Pesetas 1'50 en farmacias. Gayoso, Arenal, 2. Madrid.

FABRICA DE CORBATAS, CAMISAS Y GUANTES, Precio fijo. Capellanes, 12.

NINOS MENTALMENTE ANORMALES

Tratamiento en la Escuela Sanatorio.—Carrereta Hipódromo a Chamartín, 43.

VAJILLAS, CRISTALERIAS BUENAS Y BARATAS. Velilla. Concepción Jerónima, 13.

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, esquina izquierda. Tel. 79-M.

41 GRADOS AL SOL

Las temperaturas que se han registrado en Madrid son las siguientes: A las ocho de la mañana, a la sombra, 24°4. A las doce de la mañana, 33°8. A las cuatro de la tarde, 34°2. Máxima a la sombra, 36°4. Mínima, 14°4. Máxima al sol, 41°.

LAS SUBSISTENCIAS

Continúan algunos industriales vendiendo artículos de consumo en mal estado, como ha podido comprobar ayer el concejal señor Cordero al decomisar jamón y leche en malas condiciones en el distrito del Hospital.

En cuanto al pan, los tenientes de alcalde de Buenavista y de la Universidad, señores Cubero y Martín, han decomisado, por encontrarlo mal pesado, gran cantidad de pan procedente de diferentes tahonas.

REGATAS EN BILBAO

Bilbao, 23.—Se ha publicado el programa de las regatas de Yates a la vela organizadas por el Real Sporting Club de Bilbao, bajo la presidencia de honor y patronato de S. M. el Rey de España Don Alfonso XIII y patrocinadas por SS. MM. las Reinas Doña Victoria Eugenia y Doña María Cristina, SS. AA. RR. el Príncipe de Asturias y los serenísimos Infantes Doña Isabel, don Carlos y D. Fernando.

Se celebrarán las regatas los días 28, 29, 30 y 31, entregándose premios a los vencedores.

Desde Barcelona

Barcelona, 23.—Se han declarado en huelga, por negárselos el aumento de jornal que tenían solicitado, los obreros de la fábrica de tejidos de Esteban Gassó.

Anoche se reunieron los patronos barceloneses, acordando protestar energicamente de la actuación del delegado gubernativo señor Roselló, por considerarla funesta en los conflictos obreros en que interviene.

Acordaron también remitir telegramas a los ministros de la Gobernación y del Trabajo pidiendo el relevo de dicho funcionario.

Se acordó, por último, abrir una suscripción para las viudas que tienen barbería y se ven obligadas a tener sus establecimientos cerrados.

Ha sido detenido por dos hombres y entregado a la Guardia Civil un sujeto que con otros que se dieron a la fuga ejercieron coacción sobre los obreros de la fábrica de aprestos del Sr. Manés, en la calle de Pedro IV.

Se ocupó al detenido una pistola con dos cargadores.

UN CACHEO

En el bar de la Exposición de la calle de Blay, el personal de servicios especiales practicó un cacheo anoche y detuvo a tres individuos de los veinticinco que había en el bar.

Se llaman Pedro Manzanera, Juan Pons y Antonio Colomé.

A AFRICA

El sábado y domingo se efectuará en el puerto el embarque de los reclutas de 1921 destinados a África.

También saldrán 350 individuos que se han alistado para el Tercio.

EL SR. PICH

El diputado provincial Sr. Pich, hermano del senador del mismo apellido, ha enviado una carta a la Prensa justificando su separación del partido radical y su ingreso en el liberal autonomista de Barcelona.

RECONOCIMIENTO DE UNA BOMBA

Barcelona, 23.—Por algunos oficiales de la Maestranza de Artillería se ha reconocido un artefacto sospechoso encontrado hace tiempo por una pareja de la Guardia Civil en una casa de la Avenida de la República Argentina.

Resultó ser un frasco de forma cilíndrica de 21 por 12 centímetros, con la boca tapada de yeso, teniendo la apariencia de aparato explosivo.

No tenía en su interior ninguna substancia peligrosa, siendo, por tanto, inofensiva.

Los tesoros de la Armada invencible

Londres, 23.—Del galeón hundido en la bahía de Tobermory se ha extraído un cañón de bronce en perfecto estado, de cuatro pies y seis pulgadas de largo. Tiene el mismo calibre que el cañón de hierro que se extrajo la última semana del mismo galeón.

TOROS Y TOREROS

Hoy jueves 24 de agosto se celebrará un gran festival taurino, en el que lidiarán cuatro beceros de D. Manuel Santos los célebres Llapisera, Charlots Bachiller y su Botones.

Basilio Barajas rejoneará un novillo de D. Anastasio Martín, el cual, si no fuese muerto por los reñones, será estoqueado por el matador de novillos Navarrito de Madrid, nuevo en esta plaza.

La función empezará a las once menos cuarto de la noche.

El día 25 de agosto se celebrará una corrida de novillos de la ganadería de Netto Rebello, de Portugal, que serán lidiados por las cuadrillas de los aplaudidos diestros Andalúz, Fuentes Bejarano y Antonio de la Haba, «Zurito», nuevo en esta plaza.

La corrida empezará a las cuatro y media.

Concierto en Rosales

Programa del concierto que celebrará la Banda Municipal en el paseo de Rosales el jueves, a las diez de la noche.

Primera parte.

Quinta sinfonía. I. Allegro con brio.—II. Andante con moto.—III. Scherzo y final, Beethoven.

Segunda parte.

1.º Biarrite, retreta militar, Peñalver. 2.º Danza gitana, Alonso. 3.º Fantasia de El puñao de rosas, Chapi. 4.º Marcha de Tannhäuser, Wagner.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de la Paz, 13, teléfono 103 M., y Mayor, 22.

SOLDADOS A AFRICA

Pamplona, 23.—Para dar cumplimiento a la última disposición del ministerio de la Guerra...

Viaje de SS. MM. los Reyes a Salamanca

ASAMBLA DE FUERZAS VIVAS
Salamanca, 23.—En el Ayuntamiento se ha celebrado una asamblea de fuerzas vivas de la ciudad.

El alcalde, Sr. Anaya, al abrir la sesión, dijo que a todos los asistentes les suponía enterados de la anunciada visita de los Reyes a Salamanca...

La Alcaldía—añadió—debe tener preparado todo cuanto se relacione con el recibimiento que ha de tributarse a los Reyes...

El Sr. Zurdo, de la Cámara de Comercio, se muestra en un todo conforme con las manifestaciones del Sr. Anaya...

Los Sres. Sáez, por el Casino de Salamanca; el Sr. Mulás (D. Víctor), por el del Pasaje; D. Francisco Domínguez, por el Patronal del ramo de construcción...

D. Ramón López, por la Compañía de S. F. P., y D. Heliodoro Astudillo, por la M. S., prometen poner en conocimiento de las respectivas jefaturas los deseos del alcalde.

D. Luis Maeso, por la Patronal de comerciantes; D. Juan A. Delgado, por el gremio de vinos; D. Francisco de Anta, por los carteros y cocheros...

Propuso el alcalde el nombramiento de una ponencia que, unida a la Comisión del Ayuntamiento, hiciera los trabajos preliminares, y después de un pequeño debate, en el que intervinieron los Sres. García Romo, Maeso y Corona (D. Joaquín), quien ofreció dar una función...

Esta ponencia, unida a la Comisión municipal, citará en breve a nueva asamblea para ultimar detalles.

Y acto seguido terminó la reunión.

Detención importante

Pamplona, 23.—La Guardia Civil del puesto de Villava, en colaboración con la del importante servicio, que ha dado por resultado la detención de un sujeto a quien antes se consideró culpable de un delito de asesinato...

El detenido se llama José Goñi Elizondo, tiene treinta y seis años de edad y es natural de Urdániz, pero vivía últimamente en Enderiz.

Este sujeto fué detenido el día 21 de diciembre de 1920, en unión de un compañero como supuestos autores de la muerte del cael 25 de agosto del mismo año, entre la venta de Barutsin y el pueblo de Ostiz.

Estos dos sujetos estuvieron algún tiempo en la cárcel de esta ciudad, y por fin el juez instrucción decretó su libertad, no porque aquel delito, sino porque no se pudo comprobar la acusación que contra ellos se hacía.

Desde entonces José Goñi Elizondo, no sabemos por qué, donde quiera que se presentaba infundía miedo, y últimamente tenía, según noticias, verdaderamente atemorizados a todos los vecinos de los pueblos comprendidos en una extensa zona por donde merodeaba, sobre todo en la parte de la Barranca.

Durante la noche del 29 al 30 del pasado mes de julio, ese mismo José Goñi Elizondo se apoderó de una pareja de bueyes que se hallaba en el monte Zandio, propiedad del vecino de Echarrí Aranz D. Esteban Cañameres, y muy tranquilo, los dos ejemplares hurtados los vendió en un mercado de Irurzun por la cantidad de 770 pesetas.

Se supo, claro está, que el autor de ese delito era el José Goñi Elizondo, y se le persiguió de cerca, pero supo burlar a sus perseguidores con gran habilidad, no cabe duda, y ponerse a salvo de todo peligro—según él—pasando la frontera de Francia.

El cabo de la Guardia Civil D. José Ródenas, comandante del puesto de Villava, estableció un servicio secreto para saber todos los pasos que dieran la familia, interesados e inimigos de José Goñi Elizondo, y de este modo se pudo enterar el jueves último el citado cabo que entraba en Villava la madre del sujeto a quien se buscaba.

Esta trataba de enviar a su hijo algunas cosas, y tan pronto como llegó a Villava, fué conducida a la casa cuartel de la Guardia Civil, donde el comandante de puesto, Sr. Ródenas, la sometió a un interrogatorio.

Al principio se negó la mujer a hacer ninguna manifestación; pero luego, con un poco de habilidad, se le hizo confesar la verdad.

Llevaba en un saquito dos pantalones, la partida de bautismo de su hijo José Goñi, extendida por el cura párroco de Urdániz, con fecha 10 de este mes, y una carta con la siguiente dirección: «Para entregar a Nicolás Itoiz, en casa de Anabia, Urepel (Francia)».

Dijo que todo era para su hijo. Que salió de su casa, de Enderiz, con propósito de marchar a Egipto, con el fin de entregar todo aquello a un recadero llamado Baltasar; pero al llegar a Villava había cambiado de parecer y se proponía hacer la entrega del saquito con la fe de bautismo y la carta, al conductor de un automóvil para que lo llevara a Egipto.

Con estas declaraciones, ya tuvo noticia el cabo de la Guardia Civil de Villava del paradero de José Goñi Elizondo. ¿Cómo podría realizar la detención?

Tan pronto como el cabo de la Guardia Civil de Villava tuvo noticia del paradero de José Goñi Elizondo, dirigió un escrito a su compañero, el cabo D. Nemesio Alzate, comandante del puesto de Larrasoaña.

No sabemos qué diría ese escrito; pero si sabemos que el cabo Alzate el jueves se vistió de paisano, pasó la frontera y se presentó en Urepel.

Allí estuvo el viernes y parte del sábado con José Goñi, y el sábado, el cabo y José Goñi llegaron a la frontera.

Cuando pisaron tierra española descubrió el cabo su personalidad, con gran sorpresa de José Goñi.

Este se resistió, pero ya era tarde. Se había establecido un puesto provisional de Guardia Civil de uniforme, y se procedió a la detención sin violencias y sin escándalo.

José Goñi fué conducido a Villava, de don-

de salió también conducido a Pamplona, ingresando en la cárcel de esta ciudad.

En Villava se decía que había sido detenido uno de los asesinos del carretero; y tan convencido de ello debe estar aquel vecindario, que gran parte de él salió a presenciar la conducción de José Goñi a esta ciudad, ovacionando a la Guardia Civil.

La Guardia Civil, como si los aplausos no fueran para ella, siguió su rumbo con la seriedad que caracteriza a todos los individuos del benemérito instituto, cuando se hallan en comisión de servicio.

En Petrogrado renace la industria

Londres, 23.—Cartas que se reciben de Petrogrado cuentan que, a pesar de la crisis general, se nota en aquella región un despertar progresivo de la industria. Así, por ejemplo, las fábricas de Putiloff han vuelto a encender sus hornos...

Después de la revolución. Las fábricas de cerillas de la región Noroeste, que han estado cerradas durante todo el verano, han reanudado también el trabajo. El Trust Naval de Petrogrado ha empezado operaciones...

Dichas obras quedarán terminadas el día 1.º de septiembre, y permitirán hacer reparaciones a los navios extranjeros que toquen en Petrogrado.

En el puerto se descargan en la actualidad quince navios extranjeros y rusos, y se cargan seis, que zarparán en breve.

Se anuncia la creación en Petrogrado de un Banco comunal, que concederá créditos a los habitantes para la restauración de las habitaciones y para la canalización.

Tripulación insubordinada

Nápoles, 23.—La tripulación del vapor Etadelfia ha sido desembarcada con motivo de los incidentes que se registraron ayer a bordo del mismo.

Durante la noche última se declaró un incendio a bordo del mismo buque, que fué extinguido después de imprevistos trabajos del personal del puerto.

En Suiza disminuye el número de obreros sin trabajo

Ginebra, 23.—El número de parados en Suiza, que era de 59.476 a fin de junio, ha bajado a 52.189 en 31 de julio pasado, lo que representa una disminución de 7.276 en treinta días.

El total de 52.189 está compuesto de 43.949 hombres y 8.240 mujeres.

El número de parados ha bajado, sobre todo en la industria relojera, en la metalúrgica y en las construcciones metálicas.

El asesinato de Collins

TEXTO DEL MENSAJE DEL ESTADO MAYOR IRLANDES
Londres, 23.—El texto del mensaje dirigido al Ejército por el jefe del Estado Mayor irlandés, con motivo del asesinato del Sr. Collins, dice como sigue:

«Permaneced tranquilos en vuestros puestos, graves y sin miedo en vuestra labor. Que ningún acto cruel de represalia manche vuestro brillante honor.»

Las horas sombrías que Michael Collins atravesó desde 1916 han contribuido a que se destaque hoy más vivamente la fuerza de su temperamento y de su bravura.

Sobre cada uno de nosotros ha recaído su labor, no terminada todavía.

Ni las horas sombrías actuales, ni las pérdidas que suframos, deben hacernos retroceder.»

Conflicto obrero terminado en la Argentina

Buenos Aires, 23.—Ha regresado de la región de Ushuasia, por disposición del Gobierno, el crucero «Nueve de Julio», que fué enviado días atrás allí como medida de precaución, dado el estado de agitación de los elementos obreros.

Según una nota facilitada en el ministerio del Interior, la situación se ha normalizado en dicha región, y por ahora no es de temer que se reproduzca el conflicto creado por la actitud de los trabajadores.

Lineas aéreas en Colombia

Bogotá, 23.—El ministro del Interior, señor Jiménez López, ha manifestado que el Gobierno venía prestando atención preferente al desenvolvimiento de los servicios de aviación en Colombia, y que tenía el proyecto de establecer con regularidad dichos servicios, especialmente entre Bogotá y los puertos del Atlántico.

A este efecto otorgará una amplia dotación a la Escuela de Aviación para que organice y administre aquellos servicios, y se harán importantes adquisiciones de material en los Estados Unidos.

Los aparatos que sean destinados a las proyectadas líneas de navegación aérea, estarán adecuados para el transporte de pasajeros y correspondencia.

EL COLERA EN RUSIA

Varsovia, 23.—Los casos de cólera señalados en Rusia durante los meses transcurridos en el año actual pasan de 40.000.

El veraneo en Deauville

UNA JOVEN AMERICANA GANA SUMAS FABULOSAS
Deauville, 23.—Sigue llamando poderosamente la atención una bella americana que aparece invariablemente todas las noches, a la misma hora, en la sala de juego.

Es una de las pocas damas en Deauville que se presenta vestida de negro, y otra de sus particularidades es que nunca cambia ni de silla ni de mesa.

Se le encuentra siempre en el mismo sitio, serena, pero absorta.

Detrás y enfrente de ella hay constantemente varias filas de curiosos viéndola jugar.

Ni las pérdidas ni las ganancias le hacen mover los músculos de su cara.

Ratificación del convenio germanoruso

París, 23.—Según noticias de Moscú, el lunes se ha celebrado en aquella capital la sesión preparatoria para ratificar definitivamente el Convenio germanoruso.

Regresa a París M. Poincaré

París, 23.—Esta mañana, a las once cincuenta y cinco, llegó a esta capital el presidente del Consejo de ministros, Sr. Poincaré.

Los viajeros que se hallaban en los andenes a aquella hora ovacionaron al Presidente.



Chocan dos aviones a mil metros de altura

HAN MUERTO SUS TRIPULANTES
Pisa, 23.—Ayer tarde y durante unas maniobras de aviación chocaron dos aeroplanos militares, que cayeron destrozados desde una altura de 1.000 metros.

Los cuatro oficiales que los tripulaban resultaron muertos en el acto.

EL ESTADO ECONOMICO DE ALEMANIA

Londres, 23.—El Daily Mail señala que durante el último trimestre, Alemania efectuó importantes compras de lanas en Inglaterra, por valor de más de un millón cien mil libras esterlinas, cuyas compras fueron pagadas en oro.

Además de dichas lanas y diversas materias grasas, los alemanes adquirieron y almacenaron en Inglaterra durante el mismo periodo importantes stocks de metal viejo y numerosos cargos y paqueotes británicos, que han sido luego remolcados hasta Hamburgo.

LOS CONFLICTOS SOCIALES EN EL EXTRANJERO

EN INGLATERRA
Londres, 23.—El ministerio del Trabajo anuncia que el número de personas registradas en las listas de los sin trabajo el día 14 era de 1.032.000 personas, es decir, 3.534 personas más que la semana pasada.

La suma mayor fué registrada en junio de 1921, cuando el total de personas sin trabajo llegó a 2.044.655 personas.

La cuestión del desarme

Santiago de Chile, 23.—Se asegura que en breve marcharán a Washington dos delegados del Gobierno para tratar con el secretario de Estado norteamericano, mister Hughes, y con el Consejo permanente de la Unión Panamericana, el planteamiento de la cuestión del desarme, que a proposición del Gobierno chileno debe discutirse en el V Congreso Panamericano.

El V Congreso Panamericano debe reunirse, como es sabido, en esta capital en el próximo año de 1923.

Las inundaciones de Chile

DONATIVOS PARA LOS PERJUDICADOS
Santiago de Chile, 23.—Los Comités designados para administrar los donativos destinados a aliviar la situación de los damnificados por las últimas inundaciones, llevan ya distribuidos más de 500.000 pesos.

Las Cámaras votaron un subsidio de 300.000.

Las zonas más perjudicadas por las inundaciones han sido las de Valdivia y Cautín.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

segura de su amor, que creía en él como creía en Dios, que sabía que ella era su paraíso perdido, que estaba escrito que un día Yaye rompería por todo e iría a mostrarla el volcán de aquel amor. Y esta certeza de ser amado, de ser comprendido, era para Yaye un abismo lleno del fuego del infierno colocado entre él y doña Isabel.

Y entonces volvió con desesperación la vista a su pasado de un año; vió en aquel pasado la felicidad que había arrojado de sí con desprecio; recordó con el alma llena de amargas lágrimas, aquella noche que tan duramente rechazó por fanatismo, por ambición, el amor de Isabel; miró a su presente y vió junto a sí una víctima: doña Estrella de Cárdenas, duquesa de la Jarilla, su esposa, que le amaba con toda su alma, y con quien se había casado sin amarla, por ambición.

Yaye cerró los ojos a tanta desgracia, hizo un violento esfuerzo sobre sí mismo, lanzó una carcajada de loco y exclamó:

«La felicidad ha muerto para mí; pero me queda la embriaguez de la grandeza; lucharé, venceré, conquistaré un imperio, y ahogaré mis dolores en el mar de mi gloria.»

Luego, con los ojos encendidos y el corazón inerte, guardó la carta de doña Isabel, junto a la que le había escrito doña Elvira de Céspedes, manifestándole que D. Fernando de Valor era su hijo.

Acaso Yaye hubiera hecho bien en quemar aquellas dos cartas como se lo encargaban doña Isabel y doña Elvira.

Yaye se quedó el resto de la noche pensando en lo que le había pasado, y se acordó de la noche que tan duramente rechazó por fanatismo, por ambición, el amor de Isabel; miró a su presente y vió junto a sí una víctima: doña Estrella de Cárdenas, duquesa de la Jarilla, su esposa, que le amaba con toda su alma, y con quien se había casado sin amarla, por ambición.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Don Diego fué, pues, degradado, privado de su oficio de regidor perpetuo de la ciudad de Granada, confiscados sus bienes y condenado por diez años a las galeras de su majestad.

«Pero—añadía la sentencia—, en atención a que el padre y el abuelo de D. Diego sirvieron buena y fielmente los años pasados a los señores Reyes Católicos y a la señora reina doña Juana, manda la Sala que si doña Elvira de Céspedes, esposa del dicho D. Diego, diere a luz un hijo dentro de los nueve meses posteriores a esta sentencia, no recaiga sobre el dicho hijo la infamia de su padre, que herede sus bienes, y si fuese varón, el oficio de regidor perpetuo de la ciudad de Granada, de que estaba en posesión el D. Diego.»

Esta sentencia estaba fechada en el mes de septiembre de 1546.

El día 15 de marzo de 1547, doña Elvira de Céspedes dió a luz un hijo, que se llamó D. Fernando de Valor, y heredó los bienes y el regimiento de su padre con arreglo a la anterior sentencia.

Don Diego de Valor no quiso publicar su deshonra y dejó que heredase su nombre y sus bienes un hijo que no era suyo.

Porque es de advertir que, según la fecha del nacimiento de D. Fernando, debió ser concebido por su madre durante la ausencia de D. Diego y su permanencia en el alcázar del emir de los monfies.

Cuando Yaye-ebn-al-Hamar supo por una amenazadora carta de doña Elvira este nacimiento, se estremeció, porque no podía dudar, ni aun por asomo, de que don Fernando de Valor era hijo suyo.

Quince días después, Yaye recibió otra carta: era de doña Isabel de Valor; antes de leerla le llenó de alegría, y después de leerla, de espanto.

Aquella carta tenía sobre sí muchas lágrimas.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELERA PARA EL DIA 24
FUENCARRAL.—Compañía lírica española de Eugenio Casals.—A las 6, La alsaciana y La viejecita.—A las 10, Marina (recuento).
JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 10,30, La amazona del antifaz (reposición).—Concierto por la banda de Ingenieros.
EMPRESA DEL PARQUE DE RECREOS DEL CIRCULO DE ACTORES (antes El Paraíso).—A las 10,30, Ino Madueño, Emilia Pastrana, Isabeau, Familia Aguilar, Magda de Briés, Jesu-silla Lazcano y Edmond de Briés.
IDEAL ROSALES.—Compañía de variedades.—Exito de Ramper y de Julita Oliver.—Dos orquestas.—Souper-tango dirigido por el profesor Tita.

CINE IDEAL

A las 5,30 tarde y a las 10 noche.

Estreno: La casa del miedo (por la bella actriz Letycia Quaranta).—Estreno: Lucha contra el Destino (novenio y décimo episodios por Duncan). La casa de té (por la hermosa actriz Hellen Richter) y otras.

Para anisados. Para Licores
Para jarabes. Para escarchados
Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA Sevilla

FRIO MAQUINAS DE FRIO Y HIELO
PATENTADAS GRANDES Y PEQUEÑAS
S. CARLOS CURTET
BAILEN 93 95 BARCELONA
MADRID LAGASCA 18

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedid tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan á esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE
JOSÉ DOMÍNGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente á todo lo referente á publicidad.

LINOLEUM

Persianas, Realización rápida. Grandísimas rebajas. Polo y Hiermanos. Fuencarral, 19 y 21.

CARBÓN, 13 CENTS. KILO
Almacenes, Segovia. Peñuelas, 10. Lunes y Jueves, desde 5 kilos.

JARABE DE GIBERT
y Grajeas
AFECCIONES SIFILITICAS
VICIOS DE LA SANGRE
Prescritos por los primeros Médicos
Preparados por
BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico
DESCOBIERTOS DE LAS IMITACIONES.
AUGENDRE, Nérons-Lafitte, Paris.

Ladrillera Española
Fábrica de ladrillo y rasilla.
Puente de Vallecas
Teléfono 53-41 M.

Con tristeza digo
CON ALEGRIA VEO
aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias á la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

CON ALEGRIA VEO
aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias á la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

PARA LAS LECTORAS

SOLDADOS QUE DESEAN MADRINA

Enrique Alcázar y Jesús Pérez Moreno, sanitarios. Zoco El Jemis de Beni Aros.

Santos Vidal. Tercera compañía de Intendencia, Ceuta.

Mariano Pardo y Jesús Alarcón. Batallón de Radiotelegrafía, quinta unidad, Tetuán.

Eugenio de Marcos. Primer regimiento de Ferrocarriles. Grupo expedicionario. Plana Mayor. Melilla.

Francisco Blanco Teijeiro, legionario. Cuarta compañía, segunda bandera. Dar Drius, Melilla.

Francisco González y Ramón Blanco. Comandancia de Ingenieros, primera compañía, Ceuta.

Ángel de la Torre, Enrique García, David Santolaya y Ataulfo Sedano. Regimiento del Rey. Plana Mayor. Dar Quebdani, Melilla.

Ildefonso Bayona. Batallón expedicionario de Wad-Ras, Melilla.

Antonio González Olivares, legionario. Quinta compañía, segunda bandera. Dar Drius, Melilla.

Luis Ferrer, Julio Marín, Juan Leal Olmeda, Luis Corlacho Herrero, Jacobo Franco López, Wenceslao Navarro, Enrique Ruiz, Mariano Aguado, Crisóstomo López, Candido Sánchez, Telesforo Diaz, Enrique Calvo, Antonio Montero, Florencio Redondo, Lucio Casado, Francisco Torrijos, Teófilo García, Manuel Hernández, Julio Pozo Cárdenas, Francisco Sasegundo, Adolfo Valles Ferrer, Manuel Molina, Juan Agustín Martínez, Jacinto Gallego y Eleuterio Calollo. Batallón expedicionario del Rey, Melilla.

Francisco López Ruiz, cocinero del alto comisario, Tetuán.

Ciriaco Sanz, Felipe Santaflorentina y Antonio Soriano Rodríguez. Gabinete militar, Tetuán.

José Aguila Morales y Pedro Sotelo Manzano. Batallón expedicionario de Pavia, Melilla.

Rafael Segura Castelló. Batallón expedicionario de la Princesa. Yazanen, Melilla.

Juan Rubio y Antonio Gallardo. Comandancia de Artillería. Fuerte de Cabrerizas, Melilla.

Eduardo Suárez Iglesias, legionario de la quinta bandera, 20.ª compañía de ametralladoras, segunda sección, Ceuta.

Vinos tintos de las bodegas en Elciego (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR

PEDIDOS Para precios y condiciones, diríjase al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de San to Domingo, 5, Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara. Ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10. 1.º
Bilbao.—Viuda de Miguel Hormaachea, Bidebarrieta, 2.
Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, número 4.
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
Cangas de Ons.—D. Graciano Fernández. Cereales y Ultramarinos.
Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castellar, 15, Hotel Pizarroso.
Córdoba.—Miguel Ortega Ruiz, artículos alimenticios, Duque de Hornachuelos, número 14.
Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
Coruña.—D. Justo Navarro, Real, 21.
El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
Granada.—D. Pedro Pascual, Calderería Vieja, 44, segundo.
Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
Huesca.—D. Vicente Atarés, Coso Bajo, 10. Fábrica de chocolates.
Jaén.—Sres. Hijos de Joaquín Porras, Bernabé Soriano, 2, confitería.
Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cala y Aguirre, Conocedores, 4.
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7. «La Estrella Oriental».
Madrid.—Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
Idem.—D. J. Pecaisting, Príncipe, 13.
Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, Ultramarinos.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles, y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

«Señor D. Juan de Andrade—decía—: perdonadme si os nombro con el apellido con que os disteis a conocer de mí; perdonadme también si os escribo, porque... a más de que la crueldad con que me tratasteis la noche que me salvasteis del incendio de la casa de mi hermano para perderme, me obligaría siempre a guardar con vos un silencio provocado por vos mismo, sé que os habéis casado. Dios os haga feliz con vuestra compañera. Pero un sagrado deber me obliga a escribiros. Vuestro delito ha dado resultados funestos. Acabo de dar a luz un hijo... un hijo a quien han bautizado con el nombre de Diego López, con el nombre de un hombre que no es su padre... ¿Lo comprendéis bien?, porque ese desdichado es vuestro hijo... un dolor y un placer que Dios me envía a un tiempo... porque no pudiendo amar, os amaré en él. Pero al mismo tiempo me ha dado Dios con él el remordimiento... de un adulterio, que he cometido al dejar que vuestro hijo heredara el nombre y la hacienda de quien no es su padre. Yo he debido decir a voces, para que todos me oyeran: ese hijo no es hijo de quien creéis; os engañáis... es hijo de otro. Miguel López sólo ha tocado mi mano derecha para desposarse conmigo... pero no he tenido valor de decir al mundo: he renegado de mi virtud, he sido adúltera, porque el mundo juzga por las apariencias; he manchado la casta memoria de mi buena madre... No, no he tenido valor para envilecerme delante del mundo, y sobre todo, para envilecer a nuestro hijo, que es inocente. Yo también lo soy; bien lo sabéis. Yo soy tan pura ahora como antes de conoceros. Pero nadie me creería si lo dijese. Vos sólo podéis creerme, y me creéis, porque no podéis dudar de mí. Sin embargo, yo no os escribiría si al dar el primer beso a mi hijo no me hubiese asaltado un terror supersticioso... Me ha parecido ver en su frente pura una mancha de sangre; he creído adivinar que esa sangre era

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

vuestra; que un día vuestro hijo levantara su mano armada de muerte sobre vos... ¡Oh! me he estremecido; mi corazón se ha helado y en el primer momento ni aun he tenido fuerzas para rogar a Dios. ¡Oh! ¡si un día vos, emir de los monfies, os vierais frente a frente con un hijo de los Válors, con un hombre que puede creerse con derecho a la corona de Granada! Quemad, quemad esta carta, señor, después de que la hayáis leído. Comprended los motivos que tengo para advertiros de que Diego López Aben-Abod es vuestro hijo... Por lo demás, yo no os maldigo... yo os amo... os amo con toda mi alma...; pero entendedlo bien... jamás seré vuestra... jamás; aunque enviudarais, aunque desfalleciérais de amor y de deseo a mis pies, nunca consentiría en ser vuestra. Dios y nuestro deber nos separan. Vos sois casado; yo he muerto ya para todo, para todo, menos para nuestro hijo. Vos sois poderoso, señor; protegledle, protegledle y evitad con cuantas fuerzas podáis, los nuevos crímenes que pudieran resultar del crimen que cometisteis contra mí.—Mesina de Bombarón a 31 de marzo de 1547.—Doña Isabel de Córdoba y de Válors.»
Yaye sintió que su corazón se rompía al leer esta carta; conoció que su amor, su alma entera, pertenecían a Isabel; al saber que doña Elvira de Céspedes había dado a luz un hijo, se había irritado, había acusado de injusto al cielo, había blasfemado. Pero al saber que doña Isabel era madre, su corazón se quemó de una manera horriblemente dolorosa en un nuevo amor, en un amor que llenaba su ser, pero que le llenaba torturándole: en un amor que era al mismo tiempo para él un remordimiento agudo y cortante como la hoja de una espada. Comprendió cuánto decía para él la acusadora carta de doña Isabel, en la frase de aquella carta en que doña Isabel juraba que aunque muriera de amor a sus pies no sería suya; comprendió que doña Isabel estaba

BOLETIN RELIGIOSO

JUEVES 24 DE AGOSTO DE 1922

Santos del día.—Santos Bartolomé, apóstol; Tolomeo y Román, obispos, mártires; Eutiquio, Patricio, abad, y Jorge, monje, confesor, y Santa Aurea, virgen y mártir.
La misa y oficio son de San Bartolomé, apóstol, con rito doble de segunda clase y color encarnado.
Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, vísperas, preces y reserva.
En las Escuelas Pías de San Fernando continúa la novena a San José de Calasanz, a las seis, predicando el P. Feliciano González.
En la Encarnación, a las nueve y media, misa cantada.
En la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación continúa la novena a San Agustín, a las cinco y media.
En la iglesia Pontificia, a las seis y media, Hora Santa.
En las Escuelas Pías de San Antón continúa la novena a San José de Calasanz, a las siete, predicando un padre escolapio.
En el Santuario del Perpetuo Socorro, de tres y media a seis y media, exposición de Su Divina Majestad.
En las Capuchinas, a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, a las cinco y tres cuartos, ejercicio de los jueves eucarísticos.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en Don Juan de Alarcón, San Millán, San Luis y Góngoras, de la Paz en San Isidro, de María Auxiliadora en su iglesia, ó de la Paz y Gozos en San Martín.
Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turisno, San Pascual Bailón.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.